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Döntő fordulat
lírlsől© mám o cstiiszíoiáfo-mügyar viszonynan
Lapjeleníésefe szerint ujliói megindulnak a tárgyalások - A diplomácia 

munkában - Tanácskozások mindenfelé a tárgyalások ujrafelvéíele érdekében
Budapestről jelentik: A hétfői lapok nagy része eddig meg nem 

erősített forrásból olyan híreket közöl, hogy az olasz és a lengyel 
kormány vasárnap prágai követe utján jegyzéket intézett a cseh­
szlovák kormányhoz, amelyet felhívott a Komáromban megszakított 
tárgyalásoknak a magyar kormánynyal való ti jraf el vételére, vala­
mint arra, hogy Magyarország elé olyan ajánlatot terjesszen, amely 
a további tárgyalások alapjául szolgálhasson. A magyar lapok e 
külföldi forrásból származó értesülése szerint a tárgyalások néhány 
napon belül újból megindulnak, még pedig ezúttal Pozsonyban. Ha 
ez a tárgyalás sem vezetne eredményre, akkor Mussolini nyomban 
Rómába hívná egybe a négy hatalom külügyminisztereinek vagy 
nagyköveteinek értekezletét, amelyen a Münchenben lefektetett el­
vek szerint megvonnák Magyarország és Szlovákia uj határait. A 
magyar lapok hozzáteszik ehhez a külföldi forrásból származó érte­
süléshez, hogy az mindeddig nem nyert megerősítést.

Népszavazás a vitás területeken ?
Parisból jelenti az Avala: A hétfő reggeli lapok főleg a ma­

gyar-csehszlovák tárgyalásokkal foglalkoznak. A Petit Párisién eze­
ket irja:

_ \ megegyezés lehetőségét nem szabad kizárni. Szó van
olyan tervről," amely szerint egyes területek egyszerű átcsatolására 
vonatkozó követeléseket ezeken a vidékeken népszavazással helyet­
tesítenék. Kérdés, hogy ehhez hozzájárul-e Magyarország?

A Matin római tudósítója ezeket jelenti: Az olasz közvélemény 
egyelőre felhagyott a négyhatalmi értekezlet tervével, amelynek a 
magyar kisebbségek kérdésének végleges rendezése volna a célja. 
Kudarc esetén azonban — mondják Rómában — a nagyhatalmaknak 
közbe kellene lépniük, hogy mégegyszer megmentsék a békét.

Prága hallandó azonnal uirakezdeni 
a tárgyalásokat

Budapestről jelentik: Az Esti Újság római tudósítója szerint 
hivatalosan is megerősítik azt a hirt, hogy a csehszlovák ügyvivő 
vasárnap este felkereste Ciano külügyminisztert és tudatta vele, 
hogy a prágai kormány hajlandó azonnal újrakezdeni a tárgyalá­
sokat Magyarországgal. Prága utasította a berlini csehszlovák kö­
vetet, hogy hasonló lépést tegyen Ribbentrop külügyminiszternél.

Az olasz félhivatalos sajtó keddre döntő jelentőségű változást 
vár a magyar-csehszlovák válsággal kapcsolatban.

BECK TANÁCSKOZÁSAI 
Varsóból jelenti az Avala: Beck 

lengyel külügyminiszter vasárnap 
az olasz és román nagyköveteket 
és a magyar követet fogadta. Po­
litikai körök nézete szerint a meg 
heszéléseken a magyar-csehszlovák 
kérdésről volt szó.

VILLÁM CIANONÁL 
Rómából jelentik: Villan! Fri­

gyes báró kvirináli magyar követ 
hétfőn délelőtt '■’♦og.VAst tett 
Ciano

A CSALLÓKÖZI MAGYAR 
TANÍTÓK NEM KAPNAK 
FIZETÉST
Pozsonyból jelentik: A pozso­

nyi pénzügyigazgatóság intézke­
désére a csallóközi magyar taní­
tók november hónapra már nem 
kapnak fizetést. A rendelkezést 
megindokolja az a tény, hogy a 
csehszlovák delegáció — mint is­
meretes — már első javaslatában 
vissza akarta adni a Csallóközt 
Magyar o rszág naiv

LENGYELORSZÁG
KORMÁNYFORMÁJA
Varsóból jelentik: Kviatkovszky 

helyettes miniszterelnök és pénz­
ügyminiszter vasárnap Kattowitz- 
ban egy választói gyűlésen Len­
gyelország kormány forrná járói ki 
jelentette, hogy az a parancsural­

mak é> demokráciák között van, 
Nem fasizmus, nem kommunizmus, 
hanem »fegyelemmel igazgatott 
demokrácia, amely szemben áll 
a szabadkőműves liberalizmussal.« 
A miniszter sajnálatosnak mon­
dotta az ellenzéknek azt a határo­
zatát, hogy nem vesz részt a vá­
lasztásokon.

Durcsánszky a közvetlen 
tárgyalásokról

Párisból jelentik: Durcsánszky szlovák belügyminiszter, aki 
résztvett a komáromi tárgyalásokon, a Havas-iroda Pozsonyba ki­
küldött munkatársa élőn kijelentette, hogy mielőtt a nagyhatalmak... 
kezébe tennék le a komáromi viszály anyagát, újból megkísérlik a 
Magyarországgal való közvetlen tárgyalások felvételét. Nincs kizár­
va azonban — mondotta —, hogy egy harmadik állam közvetítését 
fogjuk még kikérni. Szidor Károly képviselő legközelebb Varsóba 
indul és lehetséges, hogy ott történik ilyen kezdeményezés. Végül 
Durcsánszky kijelentette, hogy a szlovákok megértést akarnak a 
magyarokkal.

Prága uj javaslatai
Prágából jelenti az Avala: Bár a közvetlen magyar-csehszlo­

vák tárgyalások ujrafelvétele ügyében még nem történt döntés, 
nemcsak Prága és Budapest, de London, Berlin, Paris és Róma kö­
zött is diplomáciai megbeszélések folynak. A prágai kormány uj 
javaslata itteni hírek szerint Pozsonyt, Nyitrát és Ungvári Cseh­
szlovákia részére követeli. Kassa sorsa még bizonytalan.

A német és cseh hatóságok megegyeztek, hogy a határvidéket 
különleges fényképezőgépekkel repülőgépről lefényképezik és ezek 
a felvételek szolgálnak majd az uj demarkációs vonal alapjául.

A jövő héten Prágában megnyílnak a munkatáborok és ezentúl 
minden magánvállalat munkaerőit ezekből a munkatáborokból szer­
zi be.
PRÁGA PÉNZÜGYI HELYZETE
Prágábl jelenti az Avala: A

Londonban tartózkodó csehszlo­
vák pénzügyi küldöttség az angol 
kormánynak emlékiratot nyújtott 
át, amelyben kifejti azokat az 
okokat, amelyek miatt a csehszlo­
vák kormány kénytelen pénzügyi 
támogatást kérni. Hasonló emlék­
iratot juttattak el a francia kor­
mányhoz is. Az angol kormány 
most tanulmányozza az emlékira­
tot, amelyre a francia kormány- 
nyál együtt fog válaszolni. Köz­
ben — mint jelentettük az an­
gol kormány fe'kérte az Angol 
Bankot, hogy bocsásson 10 millió 
fonfot a csehszlovák nemzeti bank 
rendelkezésére. Ezt az összeget a 
legsürgősebb kiadások fedezésére

fordítják, elsősorban a menekül­
tek' segélyezésére. A prágai kor­
mány képviselői kijelentették, 
hogy a segélyezés során sem po­
litikai pártállás, sem faji hovatar­
tozás tekintetében nem tesznek 
különbséget.

Olvasd is terjeszd 
a Reggeli lljsagot
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A vüágíöríénelem 16 napfa
Csehszlovákia belső álszervezése

Berlinből jt'ent« az A • r ’ a: A
Völkischer Beobachter a hivatalos 
anvag alapján első ízben ismer­
teti a müncheni egvezményt meg­
előző politikai és diplomáciai e-e- 
inénjeket. A cikk, amelynek *A 
világtörténelem 16 nap’a« a címe, 
többek között ezeket mondja:

A -zeptemberi válság körű’ 
már kialakult a legenda. Ma már 
nem titok többé, hogy a márciusi 
napokban -em a <zudétanémetek 
vezetői, sem pedig Berlin nem 
Londoit arra, hogy a csehszlovák 
kérdé-t még ebben az évben tel­
jesen rendezzék. Hogy mégis igy 
történt, az dr. Benes és szolgá'at- 
ké-z kü’földi diplomáciai tanács­
adóinak kizárólagos érdeme. Má­
jus 21-én a csehszlovák állam ma­
ga a-ta meg akkori szerkezetének 
sírját. A hógörgeteget a c-eh-zlo- 
vák mozgósítás indította meg.

A lap ezután a berchtesgadeni, 
londoni és godesbergi megbeszé­
lésekkel fogla’kozik és megállapít­
ja, hogy a londoni angol-francia 
javaslatok, amelyeket egyébként 
soha«em közöltek forma szerint 
a német biroda'mi kormánnyal, 
még Godesbergben sem, a későb­
bi müncheni egyezmény minden 
fontosabb részét már magukban 
foglalták.

— Pari- é' London — folytat­
ja a lap még Chamberlain go- 
dc'bergi tartózkodása ala't közöl­
ték a prágai kormánnyal, hogy 
tavább nem vállalhatnak felelős­
séget azért a Prágának adott ko­
rábbi tanácsért, hogy Csehszlová­
kia ne mozgósítson. Prága a 
francia-angol rokonszenvnek ezt 
a megnyilatkozását felhasználta 
arra, hogy a már korábban elfo­
gadott tervezetet visszautasítsa, 
ami a Masaryk követ által szep­
tember 25-én Londonban átadott 
Jegyzékből i- kitűnik. A szeptem­
ber 26-i csehszlovák Jegyzék Is 
azt mutatta, hogy Prága reméli, 
hogy Csehszlovákiának nem kell 
teljesítenie a francia-angol terv­
hez való hozzájárulásából eredő 
kötelezettségeit. Ebben a második 
Jegyzékben Prága hozzákerült a 
nemzetközi értekezlet összehívá­
sához és annak a reményének 
adott kifejezést, hogy az összeülő 
értekezlet tekintetbe veszi majd, 
hogy »Prága a legvégső szükség­
ben és a legerősebb nyomás alatt 
fogadta el az angol-francia ter­
vet.« Mindkét csehszlovák Jegy­
zék azt bizonyltja fejezi be cik­
két a Völkischer Beobachter —, 
hogy mennyire feltétlenül szüksé­
ges volt, hogy Hitler kancellár a 
szudétanémet vidékek azonnali át 
adását kívánta.

HATÁRZÁR
Varsóból jelentik: A lengyel ha­

tóságok elhatározták, hogy a len- 
gyel-cseh határt kedd estig elzár­
ják, hogy a csehkoronával való 
üzérkedést megakadályozzák. (AA) 

Prágából jelentik: A Slovenskl 
Utas az átalakulás kérdésével fog­
lalkozva, azt írja, hogy az rész­
ben az 1867. évi osztrák-magyar 
kiegyezés, részben pedig a svájci 
szövetségi állam berendezésének 
alapelvein épül fel. Az ni szövet­
ségi állam három országból áll.

Csehország, Morvaország és .Mor­
va-Szilézia megmaradt részét egy 
országrésszé egyesitik. Csehor- 
szágnak, Szlovákiának és Kárpát­
aljának külön országgyűlése és 
külön kormánya lesz. Az egy üt- 
te- minisztertanács a három kor­
mán) tag Iáiból fog állni. A kiil- 
ügy, hadügy é» a pénzügy a há­
rom országban közös lesz. Az 
együttes miniszter'anács akkor 
ü'ésezik. ha az egész államot ér­
deklő kérdésekről van szó. Az 
együttes parlament a három or- 
szággyülés kiküldötteiből alakul 
és évente egyszer vagy kétezer ül 
össze, hogy az egész államra vo­
natkozó törvényeket hozzon. Terv­
bevették azt is, hogy a köztársa­
sági elnök a központi kormány 
mimszterelnöke lesz. ugv, mint az 
Egyesült Áliamokb~n.

FFI.OS7I !K A CSEHSZLOVÁKIA!
KOM MVMSTAPÁRT
Varsóból jelentik: A lengvel 

távirati iroda prágai értesülése 
szerint a csehszlovákiai kommu­
nistapárt veeztő<égének a Syrovy- 
kormány ajánlotta, hogy oszlassa 
fel pártját. A kommunista pártve­
zetőség több. m'nt 24 órán át ta­
nácskozott, végül is elhatározta a 
formai fe'osz'atá«*, egyben utasí­
totta a párt tagjait, hogy lépje­
nek be más pártok kötelékébe. A 
kommunistapárt levéltárát Ung- 
várra szállították.

Mint az Avala Prágából jelen­
ti, a cseh szociáldemokrata párt 
elhatározta, hogy kilép a !!. hVer- 
nacionáléból és a párt nevét 
»munkáspártra« változtatja át.

KIBŐVÜLT
A RUSZIN-KORMÁNY
Ungvárról jelenti az Avala: A

kárr ítatjai autonom kormány el­
ső minisztertanácsán Volosin és 
Pjescsak államtitkárok letették 
az esküt Brody miniszterelnök ke­
zébe. A kárpátaljai kormány r őst 
a következő tagokból áll:

Miniszterelnök és közoktatási 
miniszter Brody András, belügy­
miniszter Bacsinszky, közieke-iés- 
ügy: Révai, földművelésiig): Fen- 
cslk, népjó'ét és népegészségügy: 
Volosin államtitkár, igazságügy: 
Pjescsak államtitkár.

A minisztertanács elhatározta, 
hogy az összes hivatalos iratokat 
orosz és ki.so rósz nyelven adják 
ki.

Bacsinszky és Révai miniszterek 
Baranyi főbiztos kíséretében va­
sárnap repülőgépen Prágába utaz­
tak.

Brody miniszterelnök vasárnap 
délután Prsel tábornokot, a nyu­
gatszlovákiai hadseregkörzet pa­
rancsnokát és Svatek tábornok, 
helyőrségi parancsnokot fogadta.

ELFOGADTAK FAJNOR ES
PÁRKÁNYI LEMONDÁSÁT
Prágából jelenti az Avala: A 

köztársasági elnök hatáskörét el­
látó csehszlovák kormány elfo­
gadta Fajnor és Párkányi minisz­
terek lemondását. A két miniszter 
— mint jelentettük — egészségi 
okokból mondott le. Az igazság­
ügyi és a törvényegységesitő tár­

ca ügyeinek vitelével k_ 'esen 
Feierabend földművelő mi­
nisztert bízták meg.

A minisztertanács . (ározata
szerint Csehszlovákiát a berlini 
német-c-eh-zlov ák gazdasági tár­
gyalásokon Kalfus pénzügy mi­
niszter, Karvas kereckede!m>, to­
vábbá Feierabend földművelési é' 
Vav recsha tárcanélküli mini-zter 
képviseli.

KASPAR BÍBOROS 
PÁSZTORLEVELE 
Prágából jelenti az Avala: Va­

sárnap a prágai egyházmegye va­
lamennyi templomában felolvas­
ták Ka-par . prágai biborosérsek 
pásztorlevelét, amely többek kö­
zött ezeket mondja:

— Súlyos megpróbáltatáson 
mentünk át. Határainkat megszü­
lnie! ték, d? népünk megőrizte a 
továbbfejlődés lehetőségét.

Az Evangélium idézé-e után a 
bíboros ezt mondotta: »\z igaz­

ság meg fog szabadítani bennün­
ket.«

A CSEHEK ÜLDÖZÉSE
TESCHENBEN
Morva-Ostrauból jelenti az Ava­

la: A lengyelek állal megszállt te- 
scheni vidéken a csehszlovákok ül­
dözése és letartóztatása tovább 
tart. Vasárnap számos tescheni 
menekült érkezett Morva-Ostrau- 
ba. A c-eh iskolák a megszállt 
területen még zárva vannak. A 
csehiekre nvomásí gyakorolnak 
abban az irányban, hogy gyerme­
keiket írassák lengyel iskolákba, 
mert különben nem kapnak mun­
kát.

Ezzel szemben az opavai né­
met hatóságok engedélyezték a 
cseh gimnáziumot, amely hama­
rosan meg is nyílik. Már megala­
kul az a lengyel-csehszlovák bi- 
zo‘tság, amelynek a tescheni vi­
dék megszállása következtében tá­
madt kérdések megoldása a célja

Szuboílca szállási köves- 
uíakaí építtet

!v Kavics Ivandéfiics Iván vácosetnöfi fiéifiavt 
szabadságra ment

Szubotica város képviselőtestü­
lete tegnap délután közgyűlést 
tartott, amelyen feltűnően kevés­
számú városatya Jelent meg. A 
közgyűlés a teljes érdektelenség 
jegyében, minden különös felszó­
lalás vagy interpelláció nélkül 
zajlott le, annak ebenere, hogy a 
tárgysorozaton több fontos ügy 
szerepelt.

Először az útépítés került tár­
gyaló -ra. Elhatározták, hogy

összesen 8 kilométer hosszú­
ságú szállási utat építenek.

Ez az ut 3 méter szélességű lesz 
gyalogjáróval. A költség 2,300.000 
dinárt tesz ki. Ezenkívül elhatá­
rozták, hogy a Zmaj .lovina és az 
Osztojicseva uccák kövezetét a 
háztulajdonosok költségére kija­
víttatják. Kimondották, hogy a 
jövőben a városi útépítési alapot 
csakis útépítésre használhatják.

Tárgyalták az aszfaltozásból 
visszamaradt régi adósság ügyét 
,s. Úgy határoztak, hogy külön­
böző alapokból három és félmillió 
dinárt szednek össze az adósság 
kifizetésére.

A városalelnöknek havi négy­
ezer dinár fizetést állapítottak

meg,
Ivkovics-Ivandékics Iván város­
elnök december 14-ig beteg- 

szabadságot kapott.
A szerb hadsereg bevonulása ju­
bileumának megünneplésére hu­
szonötezer dinárt szavaztak meg.

Matkovics Nikola, a Pucska Ka- 
szina elnöke igen érdekes indít­
ványt tett. Javasolta, hogy

a város zsidóknak saját jó­
szántából ne adjon illetősé­
get, csak akkor, ha erre a 
törvényes előírások kötelezik.
Ugyanis négyévi egvhelvben la­

kás után a város adhat illetőséget, 
mig 10 évi egyhelyben való lakás 
után a jövevény automatikusan 
ilctőságet szerez. Efelett az in­
dítvány felett nem szavaztak.

Dr. Vernácski Szteván főügyész 
beszámolt a városnak az agrárre­
formmal való pénzügyi viszonyá­
ról. Az állam 12 millió dinárt 
adott állami külcsönkötvények- 
ben, ezenkívül 2,300.000 dinárt ki 
utalt az agrárföldek megváltása 
céljából.

Több kisebb ügy tárgyalása után 
a közgyűlés véget ért.

Gyilkosság a lány miall
fiiiahnbiin

Kocsmai táncmulatságon 
veszett össze a ti öt legöny
Hétfőn hajnalban véres tragé­

dia játszódott le az egyik apatini 
uccán. Szomborac Antal bácski- 
monostori péksegéd

leszúrta A dór György 20 éves 
apatini napszámoslegényt.

A szúrás Adort a kulcscsontja mel­
leit érte, átvágta az ereket, úgy­
hogy

a szerencsétlen legény hamaro­
san kiszenvedett.

A két legény táncmulatságon 
vett részt és egy lány miatt össze 
veszlek. Szomborac az uccán meg 
k-ste Adort és késével állt bosszút 
rajta.

A gyilkost a csendőrség letar­
tóztatta.----
LÉGSVLYV ÚJSÁG ANGLIÁBAN:
Most rsak az a kérdés a légsuly mi­

ben van?
Újság papírjában vagy a tartalomban?

SANYARÚ VENDEL

í
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Kormánya gazdasági, bot- és fiülpolitifiqi
sikereitől beszélt dr. Szíojadino vies Milán

i\ jugoszláv radikális egység párfia is akarja a horváíokkai való megegyezést, 
de tudja, kegy hol van az a határ, amelyet nem szabad átlépni — mondta

a miniszterelnök vasárnap esti rádióbeszédében
Dr. Sztojadinovics Milán minisz- 

telenök-küliigy miniszter vasárnap 
este hét óra után beszédet mon­
dott a jugoszláv radikális egység 
pártjának országos vezetői elölt.
A beszédet, amely a választási 
mozgalom tulajdonképen beveze­
tője volt, a rádió révén az ország 
egész lakosságához intézte.

Az egybegyűltek nagy lelkese­
déssel fogadták a miniszterelnö­
köt, aki dr. Korosét Antim bel­
ügyminiszter és dr. Szpáhó Mch- 
med kereskedelmi miniszter kísé­
retében érkezett meg a párt fő­
bizottságának helyiségébe.

A KORMÁNY NEMCSAK
ígéretekkel jön
A miniszterelnök beszéde elején 

rámutatott arra, hogy Jugoszlá­
via történelmében ez az első eset, 
amikor olyan kormány választat, 
amely nem Ígéretekkel jön csak, 
hanem három évet meghaladó 
munka eredményére hivatkozva 
kér bizalmat az ország népétől. 
Amikor kormánya 1935 júniusá­
ban átvette az ország kormány­
zását, kétségbeejtő állapotokat 
talált. Alekszandar királyt, aki 
nemcsak uralkodó, hanem tényle­
ges kormányzó is volt, ellenségei 
meggyilkolták. Az ország gazda­
sági és pénzügyi helyzete elszomo 
ritó volt, a külpolitikában sem 
volt jobb a helyzet, mert ahány 
országgal határos volt Jugoszlá­
via, azok mind ellenségei voltak.
A belpolitikai helyzet pedig épen 
olyan, vigasztalan volt, a pártok 
nem működhettek, a politikusok 
Jó részét internálta a Jevtics és az 
azt megelőző kormányok, az or­
szág különböző helyein, vasúti ko­
csikban és máshol pedig bombák 
robbantak.

Ez volt a helyzet, amikor kor­
mánya átvette az ország vezetését. 
Milyen más most a helyzet. A föld 
míveseknek nem kell áron alul ér­
tékesíteniük terményeiket. A föld- 
mi vés adósságokról már nem is 
beszélnek, mert a kormány azt 
Két milliárd és 700 millió dinárral 
felére csökkentette. Mindenhol ja­
vul a helyzet, dolgoznak és a mun­
kanélküliség megszűnt. Az állam 
gazdasági és pénzügyi helyzetét 
annyira rendbehozta a kormány, 
hogy a dinár ma Európa legstabi­
labb valutája.

SZTOJADINOVICS KÜLPOLI­
TIKÁJÁNAK SIKERE

A külpolitikai helyzet javulá­
sa pedig különösen szembetűnő. 
Jugoszláviának olyan tekintélye 
van, amilyen még sohasem voll es 
minden külföldre ulazó büszkén 
mutatja meg útlevelét. Hangsú­
lyozta a miniszterelnök, hogy a,m- 
kor mint Jugoszlávia képviselője 
külföldre utazóit, olyan fogadta­
tásban részesült, mint előtte meg 
egy jugoszláv államférfi sem. Kiil- 
'politikájának legjobb bizonyítvá­
nya az, hogy azok az országok, 
amelyekből néha bírálat hangzott 
el az általa kezdeményezett külpo­

litika ellen, most ugyanazon az 
utón haladnak, amelyet ö másfél 
évvel ezelőtt kezdeményezett. Ez 
igazolja legjobban, hogy milyen 
helyes utón vezette Jugoszlávia 
külpolitikáját.

Az országon belül is megnyu­
godtak a kedélyek. Az örökölt po­
litikai törvényeket nagyon liberá­
lisan kezelik. Az elmúlt három év 
alatt 18.000 politikai elitéit kapott 
kegyelmet. V politikai elítéltek 
száma 1919-től 1935-ig 18.700
inig Sztojadinovics kormányzata 
alatt összesen 2.100. A vezető po­
litikusok közül 1929-től 1934-ig
harmincnyolc volt internálásban, 
ma pedig egy sincsen. Hogy meny­
nyi menekült 1929 után külföldre 
ezt nem tudjuk, mert erről nem 
vezettek statisztikát. Az ő kormá­
nya alatt senki sem menekült kül­
földre, viszont a legtöbb menekült 
ismét hazatért az országba.

A KORMÁNY BELPOLITIKAI 
ELLENFELEI
A miniszterelnök ezután arról 

beszélt, hogy kormányának elein­
te milyen nehézségekkel kellett 
megküzdenie a szkupstinában és 
szenátusban, de ezt is sikerült le­
győznie.

Ellenfelei gondolkodását leg­
jobban az mutatja, hogy a szélső­
séges integralisták, akik „teljes 
jugoszlávoknak“ csak magukat 
tartották, most a föderalista Ma­
csekkel együtt küzdenek ellene. 
Jugoszlávia politikai történelme 
nagyobb elvtelenséget még nem 
tapasztalt ennél. A jugoszláv nép, 
józan esze nem engedi meg, hogy 
bárki is kövesse őket ezen az 
utón..

A jugoszláv radikális egység 
pártja nem olyan, mint valami 
postai omnibusz, amelyre minden­
ki felszállhat, aki tehnikai vagy 
más okokból december 11-ig 
együtt akar utazni. A JRZ listája 
egységes programot, egységes esz­
mét képvisel, amellyel konstruktiv 
munkát akarnak kifejteni a ki­
rály, ország és nép érdekében.

A MORVÁT KÉRDÉS 
MEGOLDÁSA
Három év alatt többet dolgozott 

ez a kormány, mint bármelyik más 
előtte, nagyon jól tudja azonban, 
hogy még sok feladat vár megva­
lósulásra, ezért kér bizalmat. A kis 
emberekről, iparosokról, munká­
sokról, földnélküli földmivesekrő! 
kell gondoskodni. A megoldandó 
feladatok között van a horvát 
kérdés is. A választás után 
mondta a miniszterelnök — mi le­
szünk az elsők, akik ennek a kér­
désnek a megoldását keressük. Mi 
testvéri megegyezést akarunk, de 
éppen azért, mert ezt komolyan 
és őszintén óhatjuk, meg is akar­
juk valósítani, de egyúttal ismer­
jük azt a határt is, amelyet ez al­
kalommal nem szabad átlépnünk. 
Mi akarjuk az egyezményt. De ez 
a szó »egyezmény« már maga is 
azt jelenti, hogy azt nem lehet

minden áron megkötni.
őfensége Pavle régeusherceg, 

aki a külpolitikai viszonyok kitű­
nő ismerője, mondta egy alkalom­
mal, hogy a világbéke biztos len­
ne, ha a nemzetek elsősorban ha­
táraikon belül biztosítanák a bé­
két.

JUGOSZLÁVIA BÉKÉT AKAR
A miniszterelnök ezután rámu­

tatott arra, hogy a sokat szenve­
dett jugoszláv népnek sohasem 
volt programja a háború. Ju­
goszlávia megvalósította nemzeti 
ideáljait és még nagyon élénken 
élnek emlékezetében azok az 
óriási áldozatok, amelyeket ennek 
érdekében hoznia kellett. Épen az­
ért óvakodott a kormány minden 
kalandtól és ennek köszönhető, 
hogy a müncheni konferencia 
előtt egész Európát hatalmába ke­
rítő pánik nem érintette Jugoszlá­
viát. Nem látta Jugoszlávia azokat 
a szomorú képeket, amelyek 1914 
borzalmas emlékeit újították volna 
fel. Nem látták a menekülteket, 
futóárkokat városok parkjaiban, 
sem a bombabiztos fedezékek ké­
szítését. Az ország népe ezeket 
az európaszerte izgalmas órákat

nyugodtan élte át, mert tudta, 
hogy a királyi kormány politikája 
megvédi a pániktól, a borzal­
maidul és a háború szörnyétől. A 
jugoszláv nép egészséges ösztöne 
nem is csalatkozott. A királyi kor­
mány tudatosan vezette a béke ut­
ján. Ez a körülmény igazolta a 
kormány politikáját. Egy borzal­
mas kataklizmában, amely vihar 
elsöpört országokat és megváltoz­
tatott határokat, Jugoszlávia kor­
mánya megóvta a békét és meg­
őrizte a határokat. És ez azt jelen­
ti, hogy sikerült őrizni és megóv­
ni Jugoszláviát.

Ezért megy örömmel december 
11-én a választásokra a kormány.

A miniszterelnök beszédét a ki­
rály és a királyi ház éltetésével 
fejezte be.

A beszéd befejeztével a pártbe- 
lyiséghen egybegyűltek lelkes ün­
neplésben részesítették a minisz­
terelnököt.

Dr. Sztojadinovics Milán beszé­
dét a rádió is közvetítette és min­
den város és község nagyobb te­
rein hangszórókon hallgatták az 
egybegyült ezrek és ezrek a beszé­
det, amelyet a hallgatóság minden­
hol lelkesedéssel hallgatott.

Zágrebben megegyezéssel végződtek a jugoszláv 
nemzeti párt kiküldöttei és dr. Macsek közötti

tárgyalások
A Vrcme jelentése szerint a ju­

goszláv nemzeti párt főbizottsá­
gának megbízásából dr. Kramer 
Albert és Pastrovics Manfred kép­
viselők vasárnap Zagrebbe érkez­
tek, ahol dr. Macsekkel tárgyaltak 
a választási együttműködés te­
kintetében.

A Vreme munkatársának érte­
sülései szerint a konferencián meg­
egyezésre került sor a jugoszláv 
nemzeti párt, valamint a volt pa­
raszt demokrata koalíció és egye­
sült ellenzék közötti tehnikai 
együttműködés tekintetében a de­
cember ll.-i választásokon. A 
résztvevők kijelentették, hogy az 
együttműködésre vonatkozó meg­
egyezés létrejött, anélkül, hogy 
akár az egyik, akár a másik rész­
ről valamilyen feltételeket szab­
tak volna.

Ugyancsak a Vreme jelenti, hogy 
a jugoszláv nemzeti párt zagrebi 
és szarajevói köreiben nagy elé­
gedetlenséget váltott ki az a tény, 
hogy együtt mennek a választá­
sokon az e vesült ellenzékkel.

A KOR .NYPÁRT AZ EGÉSZ
ORSZÁGBAN MEGKEZDTE A
VÁLASZTÁS ELŐKÉSZÍTÉSÉT
A jugoszláv radikális egység szer­

vezetei már a miniszterelnök rádió­
beszédének elhangzása előtt ország­
szerte megkezdték a választást elő­
készítő munkát. Igen sok konferen­
ciát tartottak, amelyeken megejtet­
ték a jelöléseket. A jugoszláv radi­
kális egység noviszádi hívei vasár­
nap délelőtt két helyen is tartottak 
konferenciát. Az egyiket a Szlobo- 
da-szálló nagytermében, ahol maga

Csirics Szteván volt szkupstlnai el­
nök és a noviszádi képviselő beszélt. 
Itt Csiricset jelölték ismét Noviszád 
képviselőjévé.

A második kormánypárti gyűlést 
a Szrpszki Kraly vendéglőben tar­
tották. Itt is több százan hallgatták 
a szónokokat, akik a kormány és fő­
leg Sztankovics Szvctozár földmű­
velési miniszter munkáját ismertet­
ték. Az utóbbi ülést azok hívták 
össze, akik a muithét csütörtökjén 
tartott ülésen Noviszád város jelölt­
ségét Sztankovics Szvctozár földmi­
vel ési miniszternek ajánlották fel. 
A miniszter azonban még nem nyi­
latkozott, hogy elfogadja-e a jc éh­
séget vagy sem.

A kormánypárti jelölések ügyében 
az utolsó szót különben is a jugo­
szláv radikális egység főbizottsága 
mondja meg. A vidéki szervezetek 
jelöléseit itt vizsgálják felül és hoz­
zák meg a végleges dönté'st abban a 
kérdésben, hogy kit vesz fel dr 
Sztojadinovics Milán országos listá­
jára.

MA DÉLELŐTT NYÍLIK MEG 
A KORMÁNY MUNKÁJÁT BE­
MUTATÓ KIÁLLÍTÁS NOVI- 
SZADON
Dr. Sztojadinovics Milán és 

kormányának három évi munkás­
ságát szemléltei óén mutatja be az 
a kiállítás, amelyet először Beo- 
grádban mutattak be, most pedig 
Noviszádon kerül bemutatásra. A 
kiállítást ma délelőtt 11 órakor 
nyitja meg dr. Lukovics Koszta 
sai*ófőnök az Emlékotthonban. A 
kiállítás október 23-ig marad nyit- 

i va.
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M UP XMfr M , U • Londonból jelentik: Az angol lapok értesülése szerint Chamberlaint képviselő a következő megjef

A japán szigetcsoport egyik szi­
getének, Iliusiunak északi részén 
nagy árviz volt, amelynek 192 em­
berélet esett áldozatul, 205 személy­
ről nem tudnak semmit. Az árviz 
400 házat sodort magával.

Kalkuttai jelentés szerint a kelet­
indiai vasúti vonalon 90 mérföldre 
Patna állomástól kisiklott az indiai 
expressz. A szerencsétlenség okát 
nem lehetett megállapítani. Eddig 
30 súlyosan sebesült utast hoztak ki 
c kocsik romjai alól.

Dr. Funk német birodalmi köz- 
gazdasági miniszter Európa délkele­
ti államaiban és Törökországban 
folytatott tárgyalásai után visszatért 
Berlinbe. I)r. Funkot az állomáson 
a török nagykövet é*s a bolgár kö­
vetség ügyvivője fogadták.

A washingtoni Fehér Házban ki­
jelentették, hogy az Egyesült Álla­
mok kormánya eddig sem hivatalos, 
sem félhivatalos értesítést nem ka­
pott arról, hogy az angol királyi pár 
c jövő év tavaszán az Egyesült Ál­
lamokba is ellátogat.

A spanyolországi Ciudad Realban 
egy személyvonat összeütközött cgv 
mozdonnyal. Az összeütközésnek 12 
emberélet esett áldozatul.

Az északamerikai Detroit repülő­
tere felett, amely a Motor City tár­
saság tulajdona, száz méter magas­
ságban két próbarepülést végző re­
pülőgép összeütközött. Mindkét gép 
kigyulladt és lezuhant. A szeren­
csétlenség alkalmával négy férfi és 
egy hároméves kisgyermek elégett.

Svédország északi részében sze­
rencsétlenség ért egy betegszállító 
repülőgépet. A repülőgépen egy be­
teg lapp nőt akartak kórházba szál­
lítani. A repülőgép a nagy ködben 
sziklának ütközött és lezuhant. A 
repülőgépen levő pilóta, mechanikus, 
orvos, betegápolónő és a beteg éle­
tüket vesztették.

Londonban tegnap hagyta el a 
sajtót Llovd George volt miniszter- 
elnök emlékiratainak első kötete. Az 
emlékirat címe *Igazság a békeszer­
ződésekről*. Lloyd George ebben a 
könyvében sok olyan okiratot közöl 
a nyilvánossággal, amelyek eddig is­
meretlenek voltak.

A dán trónörökös vasárnap este 
Londonba érkezett.

A spanyolországi Santandcrben 
hétfőre virradó éjjel földrengést 
'éreztek. A lakosság nagyon megré­
mült, különösen amikor a rengés 
megismétlődött.

Olaszország északi részein az 
ntéibbi időben több antifasiszta meg­
mozdulást lepleztek le. Az antifa­
siszták ódén Kolorni trieszti tanár 
állott. Kolornit ó-s néhány társát a 
rendőrség letartóztatta és átadta a 
külön bíróságnak. Az utóbbi időben 
több zsidó férfit tartóztattak le 
Olaszországban, akiket antifasiszta 
iizclmekkel vádolnak. A letartózta­
tottak között van Dino Filippl fi­
renzei volt képviselő is.

Finndin volt francia miniszterel­
nök, aki Olaszországban tartózko- 
<lott, tegnap Firenzéből Parisba uta- 
jzott. Flandin felesége kisleányával 
(Rómába utazott tovább.

A lateráni palotában tegnap nyílt 
meg a keresztény régészek negyedik 
'kongresszusa.

***

Londonból jelentik- Az angol lapok értesülése szerint Chamberlaint 
Münchenbe lord Londonderry is elkísérte és mialatt Hitler Chamber­
lainnel tanácskozott, a lord Goring gel folytatott megbeszélést Európa 
jövőjére vonatkozóan.

A Sunday Dispatch szerint a megbeszélések során nagy vonalakban 
kialakult egy tervezet, amelyet Hitler részletesen kidolgozva elküld 
Londonba és Párisba. Eszerint Hitler szavatolná a francia határokat 
mindenféle támadás ellen. Kijelenti, hogy a brit birodalom 1 tezése é.-> 
jelenlegi összetétele Némeiország érdekeivel megegyezik és Németor­
szág ezt mint tényt elfogadja.

2. Hitler légi megnemtámadási szerződést, illetve a légi erők koila- 
tozását ajánlja fel egyrészt Anglia és Németország, másrészt I1 rancia- 
ország ó-s Németország között kötendő megegyezéssel.

3. Anglia, Franciaország és Olaszország ígéretet tesz, hogy a jövő­
ben semmiféle szerződést nem köt Szovjet Oroszországgal.

4. Anglia ó's Franciaország teljesen szabad kezet biztosit Németor­
szágnak Keleten répában.

5. Németország visszakapja régi gyarmatait, amelyeket a Népszö­
vetség megbízása alapján Franciaország és Nagybritannia igazgat.

AZ ANGOL KORMÁNY
Átalakítása

Londonból jelentik: Chamberlain 
miniszterelnöknek Skóciából történő 
visszatérése után az első miniszter- 
tanácsot szerdán tartják. A sajtó 
szerint a minisztertanács legsürgő­
sebb problémája a kormány átala­
kítása, továbbá a Palcsztina-kérdés, 
a spanyol kérdés, valamint az an­
gol—olasz viszony, a távolkeleti kér­
dés és az angol—amerikai kereske­
delmi tárgyalások. A lord Stanley 
halálával megüresedett tárcát is be- | 
töltik, ezenkívül kinevezik a nemze- t

ti szolgálat miniszterét és a hadi­
anyag minisztert.

CHURCHILL RÁDIÓBESZÉDE

Londonból jelentik: Winston Chur­
chill, az ismert konzervatív politikus 
vasárnap éjjel az Egyesült Államok­
hoz hosszú és szenvedélyes hangú 
rádiószózatot intézett, amelyben kö­
zös angol—amerikai arcvonal meg­
alakítását sürgette, a tekintélyálla­
mok fenyegető túlerejével szemben. 
Churchill rádióbeszédére az ameri­
kai képviselőház külügyi bizottsá­
gának egyik tagja, Hamilton Fish

I. 4á

Anglia már szervezi
a férfiak és a nők háborús 

katonai szolgáiaíáí
Londonból jelentik: Az angol 

közvéleményben továbbra is az a 
kérdés áll előtérben, hogy milyen 
módon történik majd az »állam 
iránti szolgálat« háborít esetére 
szóló megszervezése. Az alsóház 
november 3-án kezdődő téli ülés­
szakának valószínűleg ez lesz a 
legsürgősebb napirendi pontja.

A lapok szerint a parlament 
iiléssszakát megnyitó

trónbeszédben az uralkodó be­
jelenti majd, hogy sziikségren- 
deletek utján a kormány felha­
talmazást kap az úgynevezett 
országos regiszter felállításá­

ra.
Erről az országos névjegyzékről 
az utóbbi hetekben sok szó esett 
s általában helyeslés fogadta ezt 
a tervet.

A Daily Herald értesülése sze­
rint az országos névjegyzék nem­
csak a szolgálatra önként jelent­
kező férfiak, hanem

a nők nevelt is magában 
foglalja.

A lap egyébként úgy tudja, hogy
az országos regiszter fel fek­
tetésére az előkészületek Sir 
Thomas Inskip nemzetvédelmi 
miniszter hivatalaiban már fo­

lyamatban vannak.
Valószínűnek tartják, hogy külön 
hivatalt állítanak fel az önkéntes 
szolgálat megszervezésére. A fel­
állítandó hivatal vezetőjeként Sir 
John Andersen képviselőt, Bengá- 
lia volt kormányzóját emlegetik.

LONDON VÉDELME

A Daily Mail úgy értesül, hogy 
a légvédelem terén

elejtették azt a tervet, amely 
háború esetére az angol fő­

város kiürítését célozta
és ennek helyébe a polgári lakós- 
ság légvédelmének fokozottabb 
megszervezését állítják A lap sze­
rint törvényhozási utón történik 
gondoskodás arról, hogy

a fővárosban megfelelő számú 
bombabiztos földalatti óvó­

hely épüljön.
A terv végrehajtása, a lap sze­
rint, négymillió fontba (több mint 
egymillióid dinárba) kerülne.

Még a szocialista Daily Herald 
is támogatja a háború esetére 
szóló önkéntes szolgálat megszer­
vezésének tervét és azt irja, hogy 
egyenesen bűntény lenne, ha Ang­
lia elmulasztaná e téren a szüksé­
ges teendőket. A fegyverkezések­
kel egymagákban azonban nem 
lehet ezt a problémát megoldani 
és a világot a végromlástól meg­
menteni.

A Daily Mail még rámutat arra 
a körülményre is, hogy

mialatt a felfegyverzés foko­
zottabb ütemben folyik, a 
munkanélküliek száma továb­

bi 4í)0.000-el emelkedett.
A lap sürgeti, hogy a felfegyver­
kezéssel kapcsolatban a munka­
nélküliség eddig megoldatlan kér­
dését a kormány ipari és szak­
szervezeti körök bevonásával mi­
előbb oldja meg.

képviselő a következő megjegyzést 
telte:

— Churchill ur törődjék az angol 
birodalom fenntartásával, ne pedig 
az Egyesült Államok politikájával. 
Mi amerikaiak már régóta elhatá­
roztuk, hogy távol tartjuk magunkat 
az európai vitáktól.

A FASISZTA NAGYTANÁCS
ÜLÉSE
Rómából jelenti az Avala: A fá­

sig.« a nagytanács kedd este 10 ór& 
kor a Venezia-palotában Mussolini 
elnöklete alatt ülést tart.

AZ EGYETLEN ÜT
Londonból jelentik: Sheffield püs­

pöke egyházmegyéje értekezletén 
beszédet mondott, amelyben a köl­
csönös bizalmon és jóindulaton‘ala­
puló uj világrend felépítését sür­
gette. Hangsúlyozta, hogy a tanács­
kozás. a közvetlen tárgyalások az 
egyetlen ut, amely a béke fenntar­
tásához vezethet. Hogy a tanácsko­
zó asztalhoz leültünk — mondotta 
— el kell ismernünk más nemzetek 
jogos törekvéseit és ezek teljesítésé­
ért, valamint az illető nemzet sérel­
meinek orvoslásáért hozzunk igazi 
területi és politikai áldozatokat, 
hogy végre az összes országok 
cg ven lőe n élvezhessék a világ ja­
vait.

Az egész angol közvélemény 
heh csléssel fogadta Hore-Belisha 
hadügyminiszter rádióbeszédének 
azt a bejelentő ét, ame’v szerint 
a létfontosságú ipari müvek fo­
kozottabb légvédelmére a kor­
mány különös gondot fordít.

__________ -<r « <k z/ ■>>■»»»-----------------

ünnepélyes keretek közölt 
zárult a sznlsolteai 

Gazteám Rét és Kiállítás
A diákokkal együtt üusseser 
látogatója volt a kiállításnak

Vasárnap délután zárult a szuboti- 
cai kiállítás, amelynek olyan nagy si­
kere volt. mint eddig egyiknek sem 
;v’ utóbbi évtizedben. Nyolc nap alatt 
közel húszezer látogatója volt a kiál 
Utasoknak, ezek közül mintegy tízez­
ret tett ki a különböző helybeli és vi­
déki iskolák növendéke. A vidékiek is 
szép számban látogatták Szuboticát, 
úgyhogy

a nyolc napon át állandóan igen 
élénk volt a város.

Délután négy órakor Roth Dezső 
gyáros, a kiállitásrendező egyesület el­
nöke, szép beszéd kíséretében zárta 
be a bélyegkiáüitást és elismerését fe 
jezte ki Watz Oszkár noviknezseváci 
pápai kamarásnak világhírű szerbiai 
gyűjteményéért. D intőn bat órakor 
a szőlészeti kiállítást zárták be. este 
nyolc órakor pedig az ipari kiállítást 
és Roth Dezső kiosztotta a diplomákat 
a kiállítóknak, valamint az ajándéko­
kat a fotoamatőr kiállítás győztesei­
nek.

--<<««-*»»»»•
A KORMÁNY!’ 'UTÓK GYŐZTEK 

A BELGA KÖZSÉGI 
VÁLASZTÁSOKON 

Brüsszelből jelentik: A vasárnap le­
folyt községi választások részletem! -
ményel alapján annyi máris megálla­
pítható. hogy a pártok megoszlásában 
nagyjából nem történt eltolódás. A 
legtöbb községben ismét a kormány 
Pártok; a katolikusok, liberálisok és 
szocialisták kaptak többséget. Némely 
községben jó eredményt ért cl a rexis- 
ta párt is.

—
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Nopiszádon bárom 
ellenzéki jelöli lesz

A december 11-i választáson, mint 
az köztudomású, a dr. Sztojadino- 
vics Milán miniszterelnökkel és kor­
mányával szembenállók, mind egye­
sültek és dr. Macsek Vlatkó orszá­
gos listáján jelöltetik magukat. Ez 
a körülmény azonban nem zárja ki 
íizt, hogy ez a politikai programjá­
ban nagyon is elütő pártokból álló 
technikai egyesü’és. amely éppen 
csak azért alakult meg, mert a vá­
lasztói törvény csalt olyan listát is­
mer. amelynek az i „ész országban 
vannak jelöltjei, egv-egy helyen ne 
állítson fel több jelöltet. E tekintet­
ben talán a legérdekesebb a helyzet 
Noviszádon. Itt nemcsak a volt pa­
raszt—demokrata koalíciónak, ha­
rem a Sztanojevics Áca vezetése 
alatt álló csoportnak és a jugoszláv 
nemzeti pártnak is vannak hivei. 
Vannak ezenkívül volt demokraták 
is. de ezeknek a száma a minimum­
ra csökkent, amióta volt vezető sze­
mélyiségeik a jugoszláv radikális 
egység pártjába léptek. így a volt 
demokrata párt. de a volt földmives 
párt sem bír olyan erővel, hogy sa­
ját je’öl tét állíthatna. Ennek a két 
csoportnak a hívei az egyesült el­
lenzék valamelyik jelöltjét fogják 
támogatni. Az egyesült ellenzéknek 
ugyanis két jelöltje is lesz Noviszá- 
'don, a Macsek listán azonban

összesen három noviszádi jelölt
lesz, mert a jugoszláv nemzeti 

párt is állít fel jelöltet.
A volt paraszt—demokrata koak- 

cló dr. Mócs Alekszandart jelölte, 
helyettese egy petvovaradini gazda 
lesz. Rajta kívül Sztanojevics Áca 
hivei dr. Ilics Raduskot jelölik, mi­
után az erre vonatkozó megbeszé c- 
sek eredménnyel végződtek. A pai - 
Irmenten kívüli ellenzék noviszádi 
hivei igy két ellenzéki jelöltben vá­
logathatnak. akikre leadhatják sza­
vazatukat. Dr. Macsek listáján je­
lölteti magát a jugoszláv nemzeti 
párt noviszádi jelöltje is. A Réggé 
Újság munkatársának értesülései 
szerint

Popovics Dák a volt miniszter
lesz a jugoszláv nemzeti párt 

noviszádi jelöltje.
Noviszádi képviselő a mostani 

parlamentben Nikolics Bránkó ja 
rási képviselőn kívül még dr. Szc- 
kulics Milán volt, aki a sztarapazo- 
,vai járást képviselte. Dr. Szekulics 
annak idején kilépeti a jugosz av 
nemzeti pártból, ugyanakkor azon­
ban nem csatlakozott a dr. Sztoja- 
din ovi cs vezetése alatti jugosz av 

’radikális egység pártjához sem es 
Így ma tulajdonképpen nem tartó- 
zik semmilyen párthoz, amel> y ov 
-hetné. Dr. Szekulics Mi.an lehat, 
aki 1931-ben Noviszád város,_ 193ő- 
ben pedig Sztarapazova járásának 
volt a képviselője, a jövő év januar 
íjában összeülő szkupstinaban nem 
Üoglal helyet.
; A noviszádi ellenzéki jelöltek mar 
meg is kezdték a munkát, hog\ mi 
nél több szavazatot szerezzenek a 

decemberi választásokon

ELLENZÉKI JEI.ÓLÉSEK

Az. egyesült ellenzék jelölései is 
megkezdődtek. A Dunabánságban 
eddig a következők jelölését ejtet­
ték meg dr. Macsek Vlatkó országos 
listáján a noviszád in kívül: Szcnta 
dr. Nagy Iván. helyettese Pummer 
Sándor, Sztáribecse dr. Nagy Iván. 
Topnia dr. Pummer Sándor, Nova-

Kanizsa Mátics Szvetozár. helyette­
se Augsburger Imre, Szombor dr. 
Gligorievics Emil. Szubotica Vuko- 
\ics Gyidó Józ.sef, helyettese dr. 
Nagy Iván. Apatin vs Batina dr. 
Vukovics Grga.

Az ellenzék szombat és vasárnap 
a következő helyeken tart népgyü- 
lésekct: szombat délelőtt 9 órakor 
Dolinán, este Nadrlján. vasárnap 
délelőtt 9 órakor Horgos, fél tizen­
kettőkor Martonos, délután 3 óra­
kor Sztárakanizsa, Vasárnap déleit tt 
fclkilenc órakor Kupuszina, 11 óra­
kor Szvilojevó, fel háromkor Dorosz- 
lovó és félötkor Bogojevón.

Franciaországban letartóztat­
ták Hódi Alekszandar volt 
meghatalmazott miniszteri

Okmányhamisiíás m att került kézre az egykori hírhedt 
diplomata, akinek feleségét szőnyegcsempeszes m»an

elítélték

Az Avala-üg\ nökség tegnap je­
lentést adott ki arról, hogy To­
llon le Ben franciaországi város­
kában letartóztatták Hódi Alek­
szandar jugoszláv állampolgárt, 
aki Bonc néven hamisított okmá­
nyokkal már egy hónapja Tonon 
le Benbe érkezett. Dodit a jugo­
szláv hatóságok ügyirathamisitás 
miatt keresik. A letartóztatott 
igazolványában az állt, hogy

foglalkozása beográdi megha­
talmazott miniszter.

Ez a jelentés az egész ország­
ban nagy feltűnést keltett. Ugyanis

Dodi Alekszandar az az egy­
kori diplomata, akinek a fe­
lesége szőnyeget csempészett,

Budi emiatt a csempészési ügy 
miatt is szökött meg Beográd- 
ból.

Emlékezetes, hogy két évvel ez­
előtt a beográdi rendőrség eljá- I

rást indított Bodi Alekszandar 
meghatalmazott követ, a felesége 
és egy orosz emigráns kereskedő 
ellen. Bod.it felmentették állásától, 
mire

a volt előkelő diplomata el­
tűnt Beográdból és mint 
később kiderült — küllőidre 

távozott.
Az eljárás Bodiné és az ügy 

többi szereplői ellen tovább iolyt. 
Bodi feleségét azzal gyanúsítot­
ták, hogy rendszeresen foglalko­
zott szőnyegcsempészésscl. Férje 
diplomáciai álllásának védelme 
alatt nagyban szállíthatta a drága 
perzsa szőnyegeket Beográdbu. 
Ott egy szőnyegkereskedővel állt 
összeköttetésben és a szőnyeget 
jó áron eladták.

A bíróság később Bodinét és 
bűntársait el is ítélte. Bodi ellen 
körözőlevelet adtak ki és most en­
nek alapján tartóztatták le.

fiák évente 2 napot kötelesek a 
lé,rj. és gázvédelmi berendezése­
ké, dolgozni. A kötelező munka­
szolgálatban minden 18 éves ifjú 
6 hónapot köteles dolgozni, majd 
n 40. életévéig évente 21 napi köz­
munkára hívják be.

Csehszlovákia adatain ma már 
túlhaladt a történelem. 1937-ben 
2 miliiárdot, vagyis az állami 
büdzsé 32.7 százalékát fordították 
hadicélokra, 1938-ban a hadikiadás 
— fiz állam összeomlásáig mar 
4.458,000.000 koronát tett ki, 
vrí■rVis kétszer annyit, mint az 
előző években. A békelétszám 
163.415 fő.

Danzig szabadvárosnak ninc> 
hadereje.

Dánia és Izland között 1918-ban 
kötött perszonális unió 1940-ben 
jár le. Grönlandban nincs védkö- 
telezettség.

Az Egyesült Államok háború
esetén négymillió katonát tudnak 
mozgósítani.

Finnország elsőnek szervezte 
meg a női honvédelmet katonai 
segédszolgálat céljaira. A nemze- 
!i hősnő l.oti i Svärdröl elnevezett 
szervezetben 72.000 asszonyt és 
leánvt képeztek ki.

Franciaország 23 milliárd tran- 
kot irányzott elő idén hadikiadá­
sokra. (Ez az állami költségvetés 
40 százaléka.) Létszám _ 1937-ben 
gyarmatokkal együtt 37.717 tiszt 
és 782.500 fő.

Haiti néger köztársaság had­
ereje 178 tiszt és 2402 fo.

Japán általános mozgósítás ese­
tén 7 millió katonát állíthat fegy­
verbe.

Kosztarika (Costa Rica) köz­
társaság hadereje egy század és 
egy üteg, 442 rendőr, 341 csend­
őri 116 határőr, 279 pénzügyőr és 
180 fegyházőr.

Lengyelország békelétszáma

Itália kilenc, lapán hét, U.S.A. 
négy millió katonát tud 

mozgósítani
Unitinál* V.z-SYA Mona Lónak «V6*. (t I atikán- 

rárosnak Hin katonája ran

Budapestről jelentik: Most je­
lent meg nemes Erdeős László 
»Katonai Évkönyv« cimii munká­
jának 1938. évi kötete. A nemcsak 
tökéletes, hanem teljesen hiteles 
adattár harmadik kiadása a föld­
kerekség valamennyi államának 
hadseregét ismerteti. Az elismer­
ten páratlan szakmunka néhány 
kiragadott érdekes adatát itt Kö­
zöl iük:

Albánia hadserege 771 ti<zt cs 
12.629 fő. Van királyi testőr- 
zászlóalj és 20 tankból álló harci- 
kocsiszázad, valamint 4 páncélos 
géppuskás motorcsónak.

Andorra parasztköztársaságot a 
spanyol polgárháború kitörésekor 
a franciák katonailag megszáll­
ták-. A 6000 lélekszámú »ország«

védereje egyébként 4 tisztből, 6 
altisztből és 788 főnyi legénység­
ből áll s a »hadseregnek« van egy 
darab középkalibcni ágyúja is.

Belga-Kongónak (lakosság >zá- 
ma közel 10 millió) 29 rádióleadó­
állomása van.

Brazília haditengerészete büsz­
kélkedhet »a világ legöregebb csa­
tahajójával«, az 1908-ban épült 
»Minas Genies« nevii páncélossal.

A brit államszövetség fegyveres 
erejének békelétszáma 1,383.823 
fő. A vazirisztáni hadjárat 1937- 
ben 1,200.000 font sterlingbe ke­
rült. Az ir szabadállam hadereje 
22.500 fő, a rendőrség (ir nyel 
ven: gárda sischana) létszáma 
7454 fő.

Bulgáriában > 20 '0 éve- fér

19.278 tiszt, 45.758 altiszt, 234.932 
fő. Kiképzett tartalék 3,600.000 fő.

Liechtenstein hercegségnek nin­
csen hadereje.

Luxemburg nagyhercegség had­
erejének parancsnoka egy őr­
nagy, aki 5 tisztet és 1 < 0 főnyi 
legénységet vezényel.

Monako fejedelemség hadereje 
papíron 86 fő, de ezt a létszámot 
már 1933-ban takarékossági okok­
ból leszállították.

Németország haderejének béke- 
létszáma 1,210.000 fő volt hozzá­
vetőleges tavalyi számítások sze­
rint. Az átszervezés miatt a lét­
számról nincsenek pontos adatok.

Olaszország kilenc millió kato­
nát tud fegyverbe állítani.

Törökország létszáma 1936-ban 
ki). 20.000 tiszt, 10.000 altiszt és 
164.000 fő.

A Vatikánváros állam négy csa- 
pattesttel is rendelkezik: 1. A ne­
mesi testőrség, 1 parancsnok, tá­
bornoki rangban, 2 főhadnagy 
(tábornoki rang), 9 altiszt (ezre­
desek) és 60 testőr (főtisztek). 2. 
A svájci testőrség alabárdos gya­
logszázada kb. 150 fő 3. A palo­
taőrség parancsnoka egy ezredes, 
20 tisztből és 320 főből áll. 4. A 
pápai csendőrség létszáma 1 őr­
nagy. 1 hadnagy és 80 csendőr.

.M—ir------------ -tmh ifi
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Keringőzik a noviszádi 
villamos

A noviszádi villamosok több tréfát 
elkövettek már az idén, de legjobban 
a tegnap délutáni sikerült. A Csenej 
felöl a Kr. Petra II. uccai végállomás 
felé haladó 52. számú villamos a Reg­
geli Újság szerkesztőségével szemben; 
oldalon hirtelen táncra perdült, leti­
pegett-. a sínekről a kocsiutra és 

jókedvűen fordult egyet, 
úgyhogy a villamos elején levő felirat, 
Kr. Petra II. ulica, a villamos mene­
tével ellent, tcs irányba került, a hát­
só felirat ped Csenej. mutatta az 
utat a végállomás felé. Az utasok ért­
hető megdöbbenéssel kapaszkodtak a 
kocsiban es nagy rémülettel tapasztal­
tak, hogy

a villamos nem akarja uket to­
vább vinni célúk felé. hanem visz- 

szafordiil a belvárosnak. 
Rémület kapta hatalmába a gyümöl­
csös kofákat is. akik látva a villamos 
merész fordulatát, már már sátorfáju­
kat kezdték sze'nl és csak meztelen 
< létük megmentésére törekedtek. A 
kocsivezetö szerencsére nem vesztette 
el lélekjelenlétét, azonnal fékezett és 
igy a villamos

az első kör megtétele után kedvet­
lenül megállt.

A forgalom természetesen kénytelen 
vöt megszűnni, mert egyrészt a villa 
moskocsi állta el az utat. másrészt pc 
dig az összeverődött tömeg. Ember­
életben szerencsére nem esett kár, a 
noviszádi villamusközp mtnak azonban 
bizonyára nem tesznek jó reklámszol- 
gálatot az utasok és a szemtanuk el 
beszé lései.

Négyezer reioiVő^épsí 
épii Amerika

Ncwvorkból ielenti a német távirati
Iroda (A A t: Az Associeted Press azt 
jelenti, hogy a hadügyminiszter a kon 
gresszuslól felhatalmazást kap 4U00 re- 
pillőgc p építésére, llz az eddigi repülő 
gépállomány kétszerese. Arnold tábor 
mik. a It rí hadsereg ni vezérkari fond 
ke kijelentette, hogy a jövőben a re­
pülőgépek építésére nagyobb gondot 
fordítanak.

120 liiilV-írd dinárjába 
kerüli

EuvSpdnafi a szeplember- 
végi űábotús veszély

Parisból jelentik: A Paris Soir hoz 
T n képet
ad arról, hogy az idei kritikus szép 
tembervé-g, amely csaknem világhábo 
ruba sodorta az emberi; get, mennyi 
f :• kei • a küld bözö európai ál 
lamoknak. A részleges m r.gósit 
kai és egyéb rendkívüli katonai In­
tézkedésekéi kapcsolatos kiadások táb 
lázata francia frankra átszámítva a 
következő képet mutatja:

Németország
Franciaország
Anglia
Hollandia
Csehország
Belgium

27 milliárd
8
5

I
220 millió

A kimutatásban nem szerepelnek 
Lengyelország és a kisebb államok 
rendkívüli katonai k.adósai. de eze 
ket is figyelembevcve, a Paris Soir 
szerint Európának 60 milliard frank 
•jóba. Vagyis körülbelül

120 milliárd dinárjába került a 
szeptemberi krízis.

A táblázatban feltűnően nagy ässzi 
gel szerepel Hollandia, amely mint lát 
nlvaló, rengeteg pénzt áldozott mesz- 
ezemenfl katonai óvóintézkedéseire 
Még csak azt jegyezzük meg. hogy a 
fenti kimutatás maga a Paris Soir s:-e 
tint sem ‘arthat igényt teljes hiteles 
sé " re

Egy hires tudós
megette páratlan gyűjteményét
Az arant/szinü trinidddi bél,'áh' es a szőke- 

centi ári ásít cut [/i/ál: szomorú históriáid
cgv különleges hangyafajtátNewyorkbó! jelentik: Amerika 

egyik legnépszerűbb tudósáról, dr. 
Raymond L. Ditmars-ról a newyor- 
ki állatkert hüllőosztályának igaz­
gatójáról mulatságos eset derült ki. 
A kivá'ó tudós, aki 20 éve áll a new- 
jorki állatkert szolgálatában, hosszú 
tudományos pályafutása után most 
először követett el olyasmit, amiért 
tulajdonképpen meg kellene büntet­
nie önmagát:

megette gyűjteménye leendő 
büszkeségeit.

Raymond Ditmars maga vallotta 
be röstelkedve az újságírók előtt az 
esetet és beismerte, hogy tényleg su 
’yos köte'ességmulasztást követett 
el, amikor

az Ínyenc legyőzte benne a tu­
dóst,

de azzal védekezett, hogy nem tu­
dott ellentállni a csábításnak Rey- 
mond Ditmars még azzal is tetézte 
bűnét, hogy az interjú végén nyel­
vével csettintve megjegyezte, hogy 
bizony nagyon Ízlett neki tudomá­
nyos expedíciójának termése.

A newyorki állatkert hüllőgyüjte- 
ménye világhírű. Ez kizárólag dr 
Ditmarsnak köszönhető. A vi’ág leg­
ritkább és legkülönösebb kígyóit, 
békáit gyűjtötte össze a kiváló tu­
dós és nem volt esztendő, hogy ne 
indult volna hosszú tudományos fel­
fedező útra uiabb és uiabb ritkasá­
gok után Nem riasztotta vissza a 
perzselő hőség, a dermesztő hideg az 
éhség és szomjúság, a fáradtság és 
életveszély, csak hogy valami uiabb 
meglepetéssel kedveskedjék a new­
yorki állatkert látogatóinak.

AZ ARANYBÉKA

Az idén augusztusban Ditmars a 
nyugatindiai szigetvilág egyik ke­
vésbé ismert szigetére, Trinidadra 
utazott, mert onnan azt a hirt kap­
ta. hoTv a sziget belsejében egv egé­
szen különös békafai él. amely se­
hol másutt nem található. Ez a bó­
ka. amelynek latin neve különben 
Leptodactylus Fallax. különösen 
nagyra nő és nagyon kövér A ritka 
trinidadi béka

aranyszínű

és már ezzel is e’üt a többi békától. 
Miután igen szapora: Di'mnrs előre 
örült, hogy milyen örömet fog sze­
rezni a newyorki állatkert látogatói­
nak a hatalmas aranybékákkal.

Trinidad szigetén ezt a békafaj­
tát »hegyi tyúknak« nevezik és a 
legkívánatosabb csemegék közé tar­
tozik. A trinidadi »hegyi tyúkok­
nak*

mmcsak a combját, hanem a
mellét, sőt a hátát is meg lehet 

enni,

különösen kirántva. Ditmars nagy 
érdeklődéssel hallgatta a trinidadiak 
rajongó lelkesedését, de akkor még 
csak a tudós szemével nézte a dol­
got. Azonnal táviratozott haza New- 
yorkba. hogy készítsenek megfelelő 
helyet az újdonság számára, egyben 
pedig szerezzenek a kikötő- és vám­

kii'dtek egyik newyorki kollégája 
számára. Ezek a hangyák szintén 
szokatlanul nagyok és cs'pésük kü- 

I lönösen fúj. A hajó fedélzetén a bár- 
! kákát a konyha közelében helyezték 

el és a szakácsot bízták meg a felü­
gyelettel. A hangyákat dr. Ditmars 
magával vitte a kabinjába és ott 
őrizte, nehogy valami bajuk történ­
jen.

A baj ott kezdődött, hogy egy éj­
jel a kiváló tudós égető fájdalomra 
ébredt. Kiderült, hogy

néhány hangya kiszabadult a 
dobozból

és össze-vissza csípték Ditmars dr.-t 
Alvásról persze már szó sem lehetett 
többé. Egész éjjel izgatottan kereste 
az elszabadult hangyákat, de sajnos, 
azoknak azóta már hült helyüket 
találta.

PÁRATLAN LAKOMA

Másnap reggel megjelent a hajó­
szakács és jelentette, hogy

éjjel a békák összevesztek, való­
ságos háború tört ki közöttük

és az egyik béka olyan sebeket szen­
vedett az ütközetben, hogy nem sok 
remény van a felépülésére. Dr. Dit­
mars azt mondta a szakácsnak, hogv 
legjobb lesz. ha megöli a békát, 
hogy megszabadítsa szenvedéseitől 
Ebben a pillanatban eszébe 'uiott, 
hogy mit ha'iott Trinidad szigetén 
a »hegyi tyúkokról«. Vissza hívta a 
szakácsot és meghagyta neki,

ha már levágta a békát, süsse ki 
és tálalja fel előételképpen.

A hajó éttermében érthető szen­
zációt keltett, amikor a népszerű tu- j 
dós e’é egv müsoronkivüli fogást 
tettek’ a trinidadi rántott-békát. Dr. 
Ditmars megállapította, hogy a hí­
rek igazat mondtak a trinidadi bé­
kák a legfinomabb csemegével is fe’- 
vehetik a versenyt. A hajón aznap 
másról sem beszéltek az utasok 

I mint erről az inyencfalatról és végül 
annyira telebeszélték dr. Ditmars fe­
jét. hogy másnap reggel utasította a 
szakácsot, hogy

j vágjon le még öt békát és tá­
lalja fel

I _
Dr. Ditmars arra gondolt, hogv 1 ég­
eredményben hat béka is elég lesz 
a newyorki állatkertnek, aztán meg 
ez a békefalta úgyis annyira szapo­
ra. hogy egy-kettőre kipótolódik a 
hiány.

Az ünnepi bankett, amelynek fő­
fogása a rántott trinidadi béka volt 
kirobbanó sikert hozott. Napokon át 
másról sem beszéltek az utasok és 
félreérthetetlen célzásokat tettek a 
kivá ó tudósnak arra. hogy miiven 
pompás lenne, ha még egyszer élvez­
hetnék ezt a csemegét. Ditmars négv 
napig ellentállt minden csábításnak, 
az ötödik nap azonban

megtört az ellenállása

és lemondó kézmozdulattal utasítot­
ta a szakácsot arra, hogy ölje 1c és 
süsse meg a megmaradt hat békát is. 
A siker most sem maradt e’ és aki

hatóságoktól engedélyt 12 trinidadi 
béka bevitelére.

Trinidad szigetén dr Ditmars át- 
i vett még egy csomagot, amelyben

csak evett a trinidadi »hegyi tyú­
kok« finom busából, az mind kije­
lentette. hogy élete végéig nem fog­
ja elfelejteni ezt a csemegét. A kony
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ha mellett egy üres békásláda szo­
morodott és a newyorki állatkert­
ben most már hiába várta a pompá­
san berendezett uj szállás előkelő 
lakóit.

KITÖR A BOTRÁNY

Már a hajó megérkezésekor
kitört a botrány

Newyorkban. A vámhatóságak és az 
állatorvosok, akiket előre értesítet­
tek a newyorki állatkertbö! a trini­
dadi bókák és hangyák érkezéséről, 
külön motorcsónakon siettek a tri­
nidadi hajó elé és képzelhető a 
megdöbbenésük, amikor kiderült, 
hogy Ditmars

sem békát, sem hangyát nem 
hozott

magával Trinidad szigetéről. Először 
nem is akartak hinni a fülüknek 
majd a legszigorúbban felelősségre 
vonták a tudóst, hogv mit csinált a 
két gyűjteménnyel? Ditmars azt fe­
lelte, hogy a hangyák megvannak 
ugyan, de legjobb lesz. ha a vámtisz­
tek maguk keresgélik össze őket a 
hajó különböző zugaiban. Ami bé­
kákat illeti, röstelkedve bevallotta, 
hogy bizony megette őket. Xü'önös 
tekintetek fogadták ezt a bejejen- 
tést, de végül is le kellett zárni az 
ügvet, mert a kivá'ó tudós tanukkal 
tudta igazolni, hogy

valóban megette a gyűjtemé­
nyét.

— Hihetetlen hogy milyen jóízű­
ek a trinidadi békák ... — sóhajtott 
fel a vizsgálat végén a híres tudós 
és arcáról leritt a bánat, hogy a leg­
közelebbi jövőben alkalmasint nem 
igen fog ilyen csemegét élvezhetni.

Mega’aMt a szabók 
országos egyesülete

A sxabóticngcesszuson élesen 
tiUafioztak a üeresHedöH 

Sondnrrenciáia ellen
A beográdi szabók egyesületének 

kezdeményezésére Beográdban vasár­
nap országos szabókongvesszust tar 
toltak, amelyen a beográdi szabókon 
kívül az ország valamennyi nagvobb 
városából jelentek meg kiküldöttek A 
kongresszuson elhatározták, hogy

országos szabóégvesülctet létesíte­
nek,

az egyesület alapszabályait el is fo­
gadták.

A kongresszus szónokai foglalkoztak 
a szabók valamennyi kérdésével. He­
vesen kikeltek az olyan készruhake 
reskedők ellen, akik mértékre is ké­
szítenek ruhát és igy az önálló szabók 
kenyerét veszélyeztetik. Megállapítot­
ták. hogy Beográdban a lakosság fér­
firuha szükségletének hatvan száza 
lélcát a kereskedők elégítik ki és ez­
zel a külön engedéllyel dolgozó szabó­
mesterek rendkívül súlyos helyzetbe 
kerültek. Elhatározták, hogy az illeté­
kes hatóságnál eljárnak, hogy a keres 
kedőknek tiltsák meg a ruhakészitést.

A kongresszuson felszólalt Vikilov 
Iván. a bolgár iparosok szövetségének 
elnöke, maga 's szabómester. Elmond­
ta, hogy Bulgáriában a szabók szövet­
kezeti alapon dolgoznak és Így siker­
rel veszik fel a versenyt a nagytőkével 
dolgozó kereskedőkkel.

Ajánlotta, hogy a jugoszláviai sza­
bok is szövetkezeti alapon szerez­

zék be szükségletüket.
A beszédet lelkesen megéljenezték.

Ezután a kongresszuson még több 
felszólalás hangzott el különböző szak­
kérdésről.



V
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mfeek
Derült Mő

Tegnap Jugoszlávia egész terüle­
tén derült és meleg idő volt, csak a 
tengerparton jelentkezett felhősödés.

A legalacsonyabb hőmérséklet 
Plevlyén 1 fok. a legmagasabb Vra- 
nyen 32 fok volt.

Jóslat október 18-ra: Tulnyomó- 
ré«zt derült az egész országban. A 
völgykben és a folyók mentén reg­
geli köd. A hőmérséklet emelkedik, 
de az éjszaka hideg marad.
_ Meghalt Knutsky Károly. Ams­

terdamból ' jelentik: Kautsky Ká­
roly, az ismrt szocialista iró. aki ez 
év tavaszán telepedett le Amster­
damban, hétfőn 84 éves korában el­
hunyt.
_ Negyven mázsa gabona veszett

el az égő házban. Dengetyü Antal 
csantaviri gazdálkodó nádfedeles 
háza kigyulladt. A ház nádtetőzete, 
valamint a padláson felhalmozott 25 
mázsa tengeri és 15 mázsa búza a 
tűz martaléka lett. F/égett még több 
gazdasági felszerelés és a padlásra 
rakott bútorok is. A tűzoltóságnak 
sikerült a tűz tovaterjedését meg­
akadályozni, igy a lakás berendezé- 
sát megmenteni és a szomszédos 
nádfedeles ház k’gyűl1 adását is. A 
tüzet valószínűleg a kéményből ki­
pattanó szikra okozta.

— Ballónselyem és gummiknbátok 
nők részére olcsón kaphatók: Fischer 
J. és Fia cégnél Noviszádon.

— Karját törte egy pctrovgrádi 
tanonc. Petrovgrádról jelentik: A 
pctrovgrádi testnevelésre kötelezett 
ifjak vasárnap torn 3 gyakorlatokat 
♦ártották az Obilics pályán, ahol kü­
lönböző szabad és szergyakorlatokat 
mutattak be. A tüzoltógyakorlat so­
rán súlyos szerencsétlenség történt 
Haidu Imre tanonc lezuhant a 18

f maaamamniai ■
4 úösleUcdési rendőrség érdeües kísérlete

Melbourne középpontjából utasokk*1 megrakott autóbusz s/águblott ' . 
egyik népszerű kirándulóhely fele. Az autóbusz hat\an inon ír.
seggel fordult be az egyik kanyarodénál, amikor egyszerre csak alig lm z
méterre egy gyönyörű kékszemtt. szö'ubaju kislány bu i .m < ... _
a halálra vált utasok előtt. A vezető elveszetten lekezelt, de a •
ilyen nagy sebesség mellett túlságosan kiesi volt mar ahhoz, hogy a ko 
i sit meg lehessen állítani. Az utasok sikoltozása és > ,S>’! el.
közepette a hatalmas autóbusz hűtője éppen a szósz ic us '‘ , .

... ... .... utasok kiugrállak, hogy segítséget UAmikor .. kocsi vegre megállt, az ". „ . ., ., ö balesetről« van szó. Az. autóbusz n< mgyenek. Szerencsére kiderült, hogy »m .... vlasfhuh I a inelvet a rendőrség élő gyermeket ütött el. hanem csak e ' .............. . . .I.,,--™ itnli vezető meet eek vztetesere.
helyezett el a veszélyes kanyarban a 111 ■' , ,pn.. ... . ..sofőr soha telibbe nem fog a megenAnnyi bizonyos, hogy ez az au.ol usz o kanyarodom... amelyet nem
gedettnel nagyobb sebess,egget betont ‘ a „vakorlathan kitünően
tud áttekinteni. Az ausztráliai rendőr tK ... .... v
bevált es most a legkúldnbozobb vur”’ h 
ilyen viaszbábokat felállítani.

Cíivalkovszky hama­
rosan lalálkozlk Kánya 

Kálmánnal
Prágából jelenti a Stefani: (A. A ) 

C'hwalkovs/ky csehszlovák külügy­
miniszter hétfőn a parlament kül­
ügyi bizottsága előtt beszámolt a 
Hitlerrel és Ribbvntroppal folytatott 
tárgyalásairól. Ezznl kapcsolatban 
cseh beavatott körökben úgy tud­
ják. hogy Chwalkovszkv hamarosan 
találkozik Kánya magyar külügy­
miniszterrel.

miFF-féle

NEGRO BONBON
mec»sHÜnteti a reteedtseget

méter magas tüzoltólétráról es
mindkét kariát eVörte. Beszá’litot- 
ták a kórházba, állapota rendkívül 
súlyos.

— Felhívás. A noviszádi Rex mo­
ziban vasárnap este a 7 órás előadás 
közben tévedésből elvinek az egvik 
néző salját. A női sál tulajdonosa 
ezúttal szólítja fel az á'ta’a ismert 
fiatalembert, hogy a sá'at juttassa 
el a noviszádi Stolz-étterembc.

— Felakasztotta magát egv 24 
íves fiatalember. Petrovgrádról je­
lentik: Walter Lajos 24 éves begej- 
ízvetigyuragyi fiatalember szülei iá- 
kásán felakasztotta magát és mire 
tettét észrevették, már ha ott vo,t. 
Búcsúlevelet nem hagyott hátra, tet­
tének oka ismeretlen.

— Zsabaly is Rimszki Sancsevi 
közölt elveszett egy Opel autó pót- 
kereke. Szeptember 14-én Zsaba y 
és Rimszki Sancsevi között el vészelt 
egy Opel autó pótkereke. Kérik a 
becsületes megtalálót, hogy a ken i 
hollétéről jutalom ellenében értesít­
se a tulajdonost: Bukovae S. Szte 
ván, Petrovgrád. (Palata Bukovae).

— így mulatnak Bánátban? P>’-* 
rovgrádról jelentik: Az egyik voj 
vode sztepói kocsmában Peris'.cs • o 
ván telepes földmives összeveszett 
Pajkin Rád a földmivcssel és haza­
jötte. A sérülés életveszélyes. Pa.|- 
k!nt a pctrovgrádi kórházba szállí­
tották. Perisicset letartóztattak.

— Fotó-amatőr kópéit legszebben 
és szakszerűen Barta i Diug sza.c 
üzlete dolgozza ki. Noviszád, 1 a Ja 
Petra I. u. 30.

— Szabadlábra helyezték az egyik 
szrbobráni verekedőt. Megírtuk, 
hogy a szrbobráni Korzó-kávéház- 
ban véres verekedés volt. amelynek 
során Korálics Gyoka gabonakeres­
kedő és Márics Nikola építőmester 
durván inzultálták Kaplarszki hír­
lapírót, Sesevics tisztviselőt és Var­
dics községi jegyzőt, utóbbit boxer- 
rel su vosan összeverték. A vereke­
dőket kihallgatásuk után átadták 
Papricsics noviszádi vizsgálóbírónak, 
aki kihaPgatta őket és ennek ered­
ményeként elrendelte Kolárics sza­
badlábra helyezését, Márics ellen 
pedig a vizsg^'ati fogságot. Márics 
felfolyamodást je'entctt be a vizs- 
gálóbiró határozata ellen.

— »Nem tudok igy élni!« Meg­
döbbentő öngyilkosság történt Bu­
diszaván. Szombaton dé előtt Pus- 
tiesch Jákob 17 éves fiú, jómódú 
gazdálkodók gyermeke már hosz- 
szabb idő óta buskomor volt és ki­
jelentette, hogy nem tud igv éln'l és 
érzi, meg kell halnia. A fiú szagai­
nak senki nem tulajdonított fontos­
ságot, annál kevésbé, mivc-1 élete 
anyagiak tekintetében biztosított 
volt s hozzátartozói nem tudtak sze­
relemről vagy efélércil. Pustiesch 
soha nem magyarázta búskomorsá­
ga okát, szombaton déle'ő:t azonban 
elkövette megjósolt öngyilkosságát 
és titkát magával vitte a sírba.

__ Vérbosszú ! Az északafrikai
Oran városában két arab fiúcska, a 
12 éves Boudjeman és a 14 éves Ben 
Sahmane összeszólalkozott, majd a 
vitás kérdést »késpárbajjal« rendez­
te. Boudjeman halá'os késszurnst 
kapott hasába s néhány óra múlva 
kiszenvedett. Ben Sahmanet letar­
tóztatták. Amikor másnap a csend­
őrök a gyilkos fiút a tett színhelyé­
re vezették, az áldozat kiskorú fiú­
testvérei kifent késekkel megrohan­
ták a fiatal gyilkost és a szó szoros 
értelmében felapritották.

— BAT1NA1 HÍREK. A köz ég
elöljárósága értesíti az érdekelteket, 
hogy akiknek nincs meg a katoná­
kon vvecskéiük. haladéktalanul je­
lentkezzenek a községházán. Vonat­
kozik ez a rendelet az idegenekre is. 
akik jelenleg Batinán tartózkodnak. 
— Az elöljáróság értesíti az érde­
kelteket, hogy a szavazási listát a 
községházán kifüggesztették, bárki 
megtekintheti és az eset'eges pana­
szokat vairv a list aba való felvéte­
lét bementheti.

__ Idillt hélrekedésben, aranyér­
ben és májduzzanatban szenvedőkre 
nézve valóságos jótétemény a ter­
mészetes »Ferenc József« keserű víz 
használat a. már kis adagokban is. A 
Ferenc József viz enyhén oldó és 
biztosan levezető hatása hosszabb 
használat esetén sem icon marad el 
soha. Reg. S. br. 30474 35.

-— Horgász szerencse. I* ehér Ist­
ván noviszádi (szigeti) vendéglős 
apjának nem mindennapi szerencsé­
ben volt része vasárnapra virradó­
ra. A szerencsés kezű halász horgá- 

I val egv 8 ki'ós pontyot, egy 5 kilós 
süllőt és ami Noviszádon a legna­
gyobb ritkaság számba mgy. egy 2 
és fé1 kilós tokot is fogott.

__ ólra. ctiszer olcsón csak V arga-
nál. Kr. Aleksandr* 22.

»»»□«««
beoí.rAdi Értéktőzsde

A zágrehi Tretinjak 
Braiko üyerSe a thmabán- 

! sáy kardvlvóbajnokságát
As akadémián Torricelli 
AngetO mester is vivőit

Vasárnap bonyolították le Szuboti- 
cán a Szokol palota tornatermében a 
tör- és kard vívó verseny eket a Duna 
bánság bajnokságáért. A versenyek, 
amelyeken az ország legjobb vivői in 
dúltak, rendkívül érdekes, izgalmas, 
szép küzdelmeket hoztak, éppen ezort 
érthetetlen volt a csekély érdeklőd-s, 
amit a szubotical és a vidéki közönség 
tanúsított. Valószínűleg a futba'.hn v- 
közések vonták el a közönséget a vl- 
vőversenyékről. A versenyek megren­
dezéséért a szubotical Hnkoah vivóklu- 
bnt illeti az érdem, amely

a nagynevű Torricelli Angelto men 
ter irányítása mellett narry áldó 
zatkészséggel kitünően látta cl a 

1 rendezést.
A versenyek eredményei a követke­

zők: Tőrvívás: 1. Tretlnyák Biankó 
(Zágreb). 2. NikoV.es Nikola. 3. Maz.su- 
ranies Vlado (Zágreb). 4. Marion mér­
nök (Sznmbor). 5. Nikolics Dean (Zág­
reb). — Kardvívás: 1. Tretlnjak Bran- 
ko. 2. Ladányi Tibor (Hakoah). 3. Tre- 
ttnyak Kreso (Zágreb). 4. dr. Pintarics. 
5 N'kollcs Nikola (Petrovgrád).

Fste vtvóakadémta volt. amelyen 
Torricelli Angelo mester és zágreb! 
U-ltígája. Dante Galante vivómester 
vívott a fiatalokkal és a vivósport kü­
lönböző érdekességeit mutatták be a 
közönségnek óriási sikerrel.

Október 17.
I.ondon (egv font) 210 21-208.15. Pá- 

ric (100 frank) 117.70—116.28. Newyork 
(100 dollár) 4406 07-4369.75. Genf (100 
svájci fra-k) 1003.52—906.45. Milánó 
(100 líra) 233.53—230.45. Prága (100 mk)
152 09_151 19, Amszterdam (100 hol.
fit.) 2411 26—2306 66. Berlin (100 már­
ka) 1776 40—1762.53. Brüsszel (100 b-V 
ga ír.) 749.27—744.20, Szalonikt (100 
d-avhnn) 36 10—35.47. Varsó (100 z.lo- 
II, 933,23—826.73. London nngánkliri-g
228 go_-237 20. Berlin magánkürlng 1391
_1371. — Állampapírok: 7 szazak-kos
beruházási kölcsön 100. 7 százalékos 
Hip. bank kötvény —*01 50. 8 százalé­
kos külföldi kölcsön —97.50. 7 száza'- 
kos külföldi kölcsön 92.25—91. 2 es fel 
százalékos Hatna Steta 471 50—171. kö­
tés 471—470. 6 százalékos bégluk 00 
89.95, kötés 89 80, 8 százalékos dalmát 
agrár 89.90—89, kötés 89.29—89. Rész­
vények: A grama Banka 329—223, ko- 

I tés 227—222

Kerérkeztek
B E O O R A D 
NOVISZÁD

ledulabb párisi modc’Hatm. Atdo1ft>»«ioW»t átvállalok,
0 ,H a i vél ■■»lO nemes

FAltMA® sstlca éstggnnett» ei

AHatorvcsoU
kongresszusa Beográtiban
A vessellség elleni fiiixde/eni 
as állatorvoson tanácsőosásá- 

nati legfontosabb Ugye
Az állatorvosok országos egye­

sülete most tartotta évi kongresz- 
szusát a beográdi kereskedelmi és 
iparkamara nagytermében. A kon­
gresszust Gcc Alibitin elnök nyi­
totta meg, üdvözölte a hatóságok 
kiküldötteit és a megjelenteket, 
majd rövid beszédben ismertette 
a kongresszus legfontosabb ügye­
it. Kijelentette, hogy az állator­
vosoknak elsősorban a veszettség 
terjedésének inegakodálv ozásáról 
kell tárgyalni, mert

Jugoszlávia azok közé az or­
szágok közé tartozik, melyek­
ben a legnagyobb mértékben 

pusztít a veszettség.
Ezenkívül az állati járványok, a 
száj- és körömfájás, valamint a 
takonykór terjedésének megaka­
dályozását kell megvitatni.

Az elnöki megnyitó után felol­
vasták a jelentéseket. Kiderült, 
hogy az egyesületnek csak 604 
rendes tagja van, mert csupán 
ennyi állatorvos tett eleget tag­
díjfizetési kötelezettségének. A 
pénztár 177.000 dinár készpénzzel 
rendelkezik. A jelentéseket elfo­
gadták, a jövő évi költségvetés 
összegét 215.000 dinárban állapí­
tották meg.

Ezután több felszólalás hang­
zott el. A szónokok kitértek va­
lamennyi fontos állategészségügyi 
kérdésre és különböző javaslato­
kat tettek.

A kongresszust hétfőn is foly­
tatták és a hétfői napon az állati 
termékekből készült élelmiszerek 
clicnőrzését tárgyalták.

__ ______•«««« e » » * ---------------
__ IGYUNK »DllÉHLK« SÖRT 1

■ Telefon: 31—ti-l.
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A „Tériké" premierje
a sxuboticai Magyar Olvasókörben

A szuboticai Magyar Olvasókör

— REPÜLŐ MINISZTERELNÖ­
KÖK. Az Evening Standard irja: 
Mr. Chamberlain elég öreg korában 
ült először repülőgépre. Most 69 
éves. Mr. Lloyd George is, gróf 
Baldwin is elvitathatná azonban a 
rekordját, ha akarná, mert Mr. 
Lloyd George 75, gróf Baldwin 71 
éves, de egyik se repült még s nem 
is árult el ilyen szándékot Mr. 
Chamberlainen kívül csak két re­
pülő angol miniszterelnök volt Bo­
na Lato és Ramsay MacDonald. — 
Boner Lato először 1918-ban repült 
közügyben. Alkalmas és kellemes 
utazási módnak találta a repülést és 
gyakran repült az 1919-i békekonfe­
rencia idején. MacDonald 1976-ben 
repült először, Lossiemouthból Lon­
donba. Ötvenkilencéves volt s a re­
pülőút anyira föllelkesítette, hogy 
kijelentette, legszívesebben mindig 
csak repülőgépen utazna.

— ANGOL SZÖVET »PRIROR« 
Schubert L. Kralja Alekszandra 22.

— Még egy emeletet építenek a 
szombori városházára. Szombor váro­
sának pénzügyi és gazdasági bizottsn 
ga ülést tartott, amelyen elhatározták 
hogy a városházára még egy emele 
tét építenek, mivel jelenleg nincsen 
elég szoba a városi hivatalok részére 
A ráépítendő emelet tervét már elké­
szítette Krotin mérnök es szigorú ti 
gyelemmel tartotta a román stílust, 
amelyben a városháza eredetileg épült. 
Az építkezést már a jövő év tavaszán 
megkezdik. Az építkezés költségeit nem 
fedezik a város bevételeiből és igy a 
pótadót sem emelik fel. A városháza 
földszintjén modem homlokzatú üzlet- 
helyiségek lesznek, azonban ezek ter­
vének kidolgozásánál is ügyeltek, 
hogy a klasszikus román stílust ne 
rontsák el.

— Betiltott budapesti hetilap. Bu­
dapestről jelentik: A magyar bel­
ügyminiszter a Falus Ferenc szer­
kesztésében és kiadásában Budapes­
ten megjelenő -Heti Újság- cimü 
időszaki lap megjelenését és terjesz­
tését betiltotta. Az indoko’ás szerint 
a betiltásra a lap 37. számának 1. 
oldalán megjelent cikk szolgáltatott 
okot, amely az ország érdekeit ve­
szélyeztette.

— Gyilkosság a tájfunban. Ma­
nilából jelentik: A napokban, majd 
nem az amerikai szélvésszel egv- 
időben, hatalmas tájfun szágul­
dott át a városon s különösen a 
kikötőben végzett igen nagy pusz­
títást. Mindenki azon volt, hogy 
fedél alá jusson. A tájfun ismerte­
tőjele, a sárgásszürke ködfüggöny 
már egész közel volt a városhoz, 
amikor néhány ember rémülten 
látta, hogy egyik európai vendég­
lőből az utcára rohan egy férfi, 
nyomában egv nővel, akinek nyi­
tott kés volt a kezében. A vendég­
lő előtti téren a férfi elesett és tér­
delő helyzetben maradt. Összekul­
csolt kézzel kért valamit a nőtől, 
aki felsegítette, de abban a pilla­
natban, mikor talpraállot és hátát 
mutatta a nőnek, ez magasra emel 
te a kést és teljes erejével helc- 
döfte a férfi hátába. A következő 
percben megérkezett a forgószél 
és egyszerűen a magasba kapta 
a tér körül álló fabódékat. Mire 
az emberek, akik a tragédiát fi­
gyelték, magukhoz tértek, a té­
ren már csak súlyos romokat lát­
tak. Rögtön a gyilkosság színhe­
lyére rohantak és felismerték a 
férfi halottban Brtin James ame­
rikai vendéglőst, aki mellett telje­
sen összezúzva ott hevert a gyil­
kosa, egy maláji nő is. Hogy a 
szörnyű drámának mi oka lehe­
tett, azt mindeddig nem lehetett 
kideríteni

műkedvelői szombaton hozták szín­
re eisőizben Földes Imre »Tériké« 
cimü vígjátékét. Hogy ez a szellem­
telen és elnagyoltan feldolgozott 
színdarab 'rt vígjáték, arra nem 
tudott rájönni a színháztermet félig 
megtöltő közönség. A kedves, i'ide- 
meséjii Fűszer és csemege - után 
kissé Szerencsé 'en ötlet volt ezt a 
szürke, mondhatni naiv és a közön­
ség Ízlésétől olyan távoleső darabot 
előadni. A rendező B. Török Margit 
megtett ugyan minden tőle telhetőt, 
hogy a darabot minél gördüléke­
nyebben hozza ki és ugyanígy a sze- 
rep’ök is. akik önmagukat igyekez­
tek felülmúlni, azonban kevés si­
kerrel. mert ennek a színjátéknak 
vaskos hibáit még hivatásos szín le­
szek is üggyel-bajjal tudták volna 
feledtetni.

A szereplők, mint mondottuk, 
minden tőlük telhetőt elkövettek, 
hogy sikerre vigyék a darabot és

különösen Garay Béla remekelt. Kü­
lönben is Balázs főtisztelendő figu­
rája volt a darab egyetlen valószí­
nű. kedves alakja. Mellette még Ba­
lázs Janka alakítása érdemel dicsé­
retet. vagy ennél is többet, mert iga­
zán jól játszott. Hösz Margit tehet­
sége kétségbevonhatatlan és ha fej­
lődésre lesz alkalma, a fiatalabb 
gárda egyik erőssége lehet. Raczkó 
llus nem találta fel magát szerepé­
ben. nem vitt elég életet az alakítá­
sába. Kőhalmi Pál a megszokott jó 
volt. mig Jandek Feri eltúlozta sze­
repének komikumát. Keresztesire 
ezúttal olyan szerepet osztottak, 
amelyben nem csillogtathatta tudá­
sát. Várhelyi kis szerepében megfe­
lelt. úgyszintén a többi melléksze­
replő is.

Az előadás közönsége mindennek 
ellenére hálásan honorálta a műked­
velők igyekezetét és az egyes jele­
neteket. lelkesen megtapsolta.

------------***------------

Utónia: A XI. Olimpia I. része
Főssecepbert: A világ legfőbb atlétái

Oldalakat kellene írni. hogy a fil­
met legalább hozzávetőlegesen is­
mertessük. Az 1936. évi garmisch- 
partenkircheni o'impiai játékokat 
mutatja be a film és a nézők mind­
azt meglátják, amit még a játékok 
szemlélni sem láttak, mivel a filmet 
nem emberi szem, hanem negyven 
fotó-kamara rögzítette meg és köze­
lebbről, mirtt bárki is látta. Riefens­
tahl Léni örökbecsű munkája a film. 
ö rendező, ő vezet bennünket vissza 
a régmúlt időbe, annak maradvá­
nyaihoz: a görögországi Olympia 
falu romijaihoz és évezredes, ma is 
ép emlékműveihez. A diszkoszvető 
szobra megelevenedik. O ympiában 
meggyül az olimpiai fáklya és ég- 
közelben vele fuUink Athénen. Szó­
fián Beográdon, Budapesten, Becsen 
és Prágán át Garmisch Parlenkir- 
chenig. a XI. olympiád színteréig.

A két és fél órás előadás kifejez- 
hetetlcn élvezetet nyújt. Méterekről, 
sokszor alig egy méterről vagyunk 
szemtanúi a legdrámaibb és leggyö­
nyörűbb küzdelmeknek, a világ 
nemzeteinek legnagyszerűbb fiai és 
lányai sorakoznak elénk és minden 
mozdulatukat, teljesítményüket hí­
ven vetíti elénk a film. Szemeink 
előtt születnek meg a világ- és olim­
piai rekordok és nem egyszer meg­
történik, hogy a lélekzetfojtva fi­
gyelt küzdelem győztesét megtapsol-

***
Épül a szentai Ipar­
testület kulturotthona
Megírta annak idején a Reggeli 

Újság, hogy a szentai Ipartestület 
nagyszabású ku’.turmozgalmat indí­
tott. Ennek már meg is van a látha­
tó eredménye az épülő ipartestületi 
kultur-otthon. mely Szentén a leg­
nagyobb színházterem lesz.

Az uj színházterem, melynek fa­
lai már megépültek közadakozásból 
készül.

Az adakozásból a város minden 
társadalmi osztálya kiveszi a 

részét
s Szenta város képviselőtestülete a 
városelnök javaslatára 10.000 dinárt 
szavazott meg e nemes célra s az > 
összeget a városi házipénztár már ki 
is utalta.

Jellemző az adakozás általános jel- 
I le£ére és arra. hogy még a kisembe­

rek is mennyire szivükön viselik az 
ilyen irányú mozgalmat, az egyik 
kömüvessegéd. névszerint Szloboda 
János

juk. lelkes kiáltásban törünk ki. 
mintha magunk is közvetlen szem­
lélői lennénk az eseménynek. A film 
elismerésre is megtanítja a nézőt: 
egyformán lelkesíti Csák, Owens. 
Meadows vagy Son. akik fairen, 
nemzetük dicsőségéért minden más 
nemzet előtt megszerzik a győzel­
met.

Az olimpiai film eisö része kizá­
rólag az atlétikával foglalkozik. 
Műsorán a futó, távol- és magas, 
valamint rúdugró, gerely-, súly- és 
diszkoszvető stb. számok szerepel­
nek. Gyönyörű sikerek Kés drámai 
kudarcok szemlélői vagyunk.

Az Uránia mozgó ízléses termét 
színükig megtöltő nézők kivétel 
nélkül azzal az óhajjal távoztak, bár 
mielőbb láthatnák a folytatást. A 
film tömör sikert aratott, ami nem 
kis részben hiánytalanságának is 
köszönhető. Noviszádon már régen 
csigázta fel igy film az érdeklődést, 
mint a XI. Olympia és régen hagy­
ták el a mozitermet ilyen tökéletes 
megelégedéssel a nézők, mint az 
olimpiai fi’m megtekintése után. Je­
gyekről ajánlatos előre gondoskod­
ni, az Uránia telefonszáma 33—30. 
A mozi igazgatósága gondosan vá­
logatott filmjeivel elérte, hogy az 
Uránia a noviszádi mozik élére ke­
rült.

Se csináltasson tubát, babáiot
mielőtt meg nem nézte a

kulai poszfolerahal
■HESBMBBBEBa

óriást rálasstótrár.
Elismerten jó minőség, jutányos árak!

Sovissád, Kr. Aletisandra i't

hetenként két napot ingyen dol­
gozott,

ami annyit je'ent, hogy fizetéséből 
hetenként 100 dinárt áldozott e ne­
mes célra. Ezenkívül az összes épi- 
tőmunkások. körülbelül százan öO— 
50 dinárt adtak a kultur-otthon épí­
tési költségeire.

Minden remény megvan arra, 
hogy Szenta város közönségének ál­
dozatkészsége folytán az Ipartestület 
kultur-otthona még az ősz folyamán 
tető alá kerül s tavaszra teljesen el­
készül.

Apróságok
Svédországból a Kungsholm gőzösön 

Njwyorkba érkezett Greta Garbo. Az. 
utazás alatt egy csecsemő született a 
gőzösön. Megérkezése után megkér­
dezték a híres filmsztárt, szereti-e a 
csecsemőket?

— Ó. igen, minden születés egy nagy 
csoda — mondta. — De olyan nehéz 
időket élünk és én most nem szeret-1 
nék gyereket felnevelni.

* *

A napokban uj Hamletet mutat be 
a berlini Rose Theater, még pedig Ger­
hart Hauptmann átdolgozásában. 
Hauptmann különösen a Hamlet poli­
tikai vonatkozásait hangsúlyozza erő­
sebben s fejlesztette ki jobban. Már 
a szellem máskép beszél Hamlelhez, 
mmt Shakespearenél. Ezt mondja: »No 
hagyd, hogy Dánia földjét kapzsi nor­
vég rablócsőcselék tapossa!« Hamlet 
maga beszél Fortinbras királlyal. (Sha- 
kespearenél csak egyik föemberél kül­
di hozzá.)

* * T

Most jelent meg a londoni állatkert 
költségvetése. Eszerint az állatkert la­
kói évente 11.700 font értékű enniva­
lót esznek meg. Többek közt a követ­
kezőket:

28 tonna cukrot.
42.000 fej salátát,

14 tonna almát,
57 tonna beringet,

31.000 tojást,
44 tonna diót és mandulát,
4 tonna szőlőt,
1 tonna zsírt,

215 kiló befőttel,
11 tonna kenyeret,
26 tonna krumplit,

120 tonna szénát,
2 tonna rizst.

11 tonna tejfelt.
249 tonna húst.

Gergely Roriska kerámiai kiállí­
tása Noviszádon. Amint már jelen­
tettük, Gergely Boriska előnyösen 
ismert jugoszláviai magyar írónő 
kerámiai kiállítást rendez Noviszá­
don. A sajtóbemutatót október 21-cn 
pénteken délután rendezi a Kraiya 
Alekszandra uccában lévő Fotó An- 
ny műtermében. Szombaton. 22-én 
pedig megnyílik a kiállítás.

*
Balakovics Zlátkó szombori hang' 

versenye. Balokovics Zlátkó a kiváló 
és nagyhírű jugoszláv hegedűművész, 
szerdán este kilenc órai kezdettel a 
szombori színházban hangversenyt 
tart.

*
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1 jugoszláv gyümölcstermelés jó éve
négyeset vagon almát expóttól Jugoszlávia - Csöááen 
a dióáivifel — A gyiimölcsáultura Hiányai és a /övő

fviadalai
Saját munkatársunktól

Jugoszlávia ez évi gyümölcster­
mése, az ország egyik legfontosabb 
gyümölcstermékének a szilvának ki­
vételével, amely az utóbbi években 
jlig ér a huszas évek termése nyo­
mában, általában kielégítőnek mórul 
ható. Az országszerte most lezajló 
szüretek eredményével mindenük: 
megvannak elégedve és

„ szölőexport szempontjába', je­
lentős szmederevói vidéken, 
évek óta tapasztalt kitűnő minő­
ségű és jelentős mennyiségű 

szőlő termett.

Ugyancsak jó eredményt mutat az 
alritermés, úgy a szerb-boszniai, 
valamint a szlovéniai almatermő vi­
déken, igy elsősorban Tetovó és 
Pety, valamint Maribor környékén, 
a Dráva völgyében. Minden jel ar­
ra mutat, hogy ebben az évben leg­
alább

négyezer vasúti kocsi kitűnő
minőségű almát exportálhat 

Jugoszlávia.

Ezzel a már hosszú évek óta nem ta­
pasztalt nagy mennyiségből a szer­
biai almatermő vidékről ezerötszáz 
vasúti kocsi kivitelére készülnek, a 
bosznia-hcrcegovinai gyümölcster­
melők körülbelül ötszáz vagonra szá 
múlják kivitelüket, mig a szlovéniai 
gyümölcsértékcsitő szövetkezetek ut­
ján kétezer vagon alma hagyja el az

országot.
A szilva, szőlő és almakivitel mel­

lett, a gyümölcstermelés hivatott irá 
nyitói és szakértői véleménye sze­
rint, Jugoszlávia gyümölcstermelőit 
olyan cikkek nagyobb arányú kulti­
válására és kivitelére is rá kellene 
vezetni, amelyekből a gyümölcsex­
port külkereskedelmi tétele erősen j 
felnövekedne. Ilyen gyümölcsfélék 
elsősorban: a földi eper, a füge, a 
málna, az őszi és kajszinbarack, ese- 
resnye, meggy, stb. Általános nézet, 
hogy a jugoszláviai gyümölcsterme­
lésnek még nincs átfogó programja. 
A kisgazdák gyümölcstermelési ok­
tatása is hiányos. Általában nem 
foglalkoznak annyit ezzel a nemzet- 
gazdasági és nemzeti vagyon szem­
pontjából annyira elsőrendű kérdés­
sel, mint azt az ország majdnem va­
lamennyi vidékének jó talaj és ked­
vező klimatikus viszonya előírná.

Általában a gyümölcstermelés az 
utóbbi években, ha nem nagy ará­
nyokban is. de visszaesett. Az álta­
lános világgazdasági krízis, a kivite­
li nehézségek^ és a különböző gyű*

'. mölcsbetegségek csökkentettek a 
gyümölcstermelést, aminek tei me­
szelésen a kliringfizetési rendszer, 
az autarkiára berendezkedő európai 
gazdasági élet sem nagyon használ.

Az utóbbi tíz ét' alatt Jugo1 ló­
ri a gijkmölcskivitele nem volt

több 7uint negyed milliárd dinár

tehát évente alig hui/oivú n. i.’ó di­
nár. Pedig a gyümölcsűn táv.c, a
külkereskedelem domináló szempont 
jain kívül, elsőrendű szociális 
dós is. Az európai országok zi'a- 
mennyieben jelentkező törpeb.i iok- 
rendszer hozadékabol egy földnti.ix e 
család már alig tud megélni, főleg j 
a terméketlenebb vidéken. A gyü­
mölcsfa nem kivan kitűnő l na,*, 
nagy befektetést, sok munkát és h<>- 
zadéka, jó beosztás és gondos érté 
kesités mellett sokszor több a búza­
földénél. Itt van többek között a ma 
gyarországi példa. A nagy Magyai 
Alföld szivében Kecskemét Kiskő­
rös, Szeged körül olyan gyümölcs- 
termelés folyik, amihez hasonló leg­
feljebb Kaliforniában van, sül tő­
lünk távolabb eső Bulgária is. az 
utóbbi években egyre nagyobb tért 
hódított elsősorban exportszolője szá 
mára. A jugoszláv gyümölcskivitc-1 
egyelőre még mindig

Németország felé irányul és <ir 
évi kontingens !8ö0 tonna szil­

va ér. 1400 tonna szőlő
Az aszalt szilva és a szilvalekvár 

kivitelét a pénzügyminisztérium de­
vizák ellenében engedélyezi. Most a 
gyümölcsexportőrök közben járásá t a 
remélni lehet, hogy a devizafizetést 
csökkentik és csak a felét kell máj I 
devizában fizetni, mig a másik felét 
kiiring utján rendezhetik. Csehszlo­
vákia is jelentős piac volt ,a jugo­
szláv gyümölcs részére, de az ottani 
viszonyok miatt, már néhány hét 
óta Csehszlovákia felé mint minden 
kivitel, úgy a gyümölcs Is, nehézsé­
gekbe ütközik. Érdekes jelenség a 
dióexnort csökkenése. Az általános 
európai felfegyverkezésnél, elsósor- 
bon a puskatusok szempontjából, a 
diófa igen fontos cikk és kifiinő ára

is van. Minden megszorítás ellené­
rv is. az utóbbi években sok diófát 
döntöttek Ív. cs a gömbfát exportál­
ták. 1932-ben még 25. tavaly már 
csak 8 millió dinár értékű diót vit­
tünk ki. Kevesebb lett a diófa!

,»»n«««
Jugoszlávia 2.500 tonna 
csemegeszőlői szállított

külföldre
Beugródból jelentik: Hivatalos sta­

tisztikai kimutatások szerint Jugo­
szláviából október 13-ig 2.500 tonna 
friss csemege szőlőt szállítottak kül­
földre. A kiszállított mennyiségből 
1.734 tonnát kapott Németország, 
mig az engedélyezett kontingens 
2.000 tonna. Ausztria 020 tonnát ka­
pott. itt a rendes kontingens 800. a 
különleges pedig 600 tonna, vagyis 
összesen 1.400 tonna. Ezenfelül je­
lentős mennyiségű szőlőt szállítottak 
Svájcba. Csehszlovákiába. Kengyel- 
országba és Svédországba.

Kiviteli kereskedői körökben szük­
ségesnek tartanák, hogy a kormány 
Németországtól még 1.000 tonna ki­
vitelére kérjen különleges kontin­
genst. mert ezzel a kivitelre kerülő 
csemegeszőlő elhelyezése teljes egé­
szében biztosítva lenne.

De hiszen úgyis meg 
ezer rubelt.

— Marko je v — szólt most mar 
türelmetlenül a kis ember na­
gyon sokat kérdez ön, ahelyett, 
hogy kérdésemre válaszolna! Nem 
érek rá ily sokat válaszolni, mert 
ma éjszaka még el kel! intéznünk 
ezt az ügyet, mert a pénzre szük­
ségünk van, hogy a szerencsétlen 
királynőn segíthessünk.. Válaszol­
jon tehát. Negyedóra időt enge­
dek még, ha ezalatt nem kapok 
választ, elhagyom Dubnót es 
kacagni fogok, hogy oly bolond 
volt és a kedvező Szerencset így 
elszalasztottá.

A kis ember előhúzta óráját es 
úgy látszott, hogy a perceket ol­
vassa, én azonban mégegyszer 
megnéztem a nyakéket. Amint i'-A 
ismét szemügyre vettem az e 
szert, éreztem, hogy nem bírok 
már megválni tőle és hogy ölni i> 
képes volnék, ha az ék-zei m m 
juthatna birtokomba.

— Rendben van - szóltam a kis
emberhez, — megveszem.

— És a pénz — kérdé a kis em­
ber.

,opel ;k al
sem

tani

Hozom már!
200.000 rubel, es 
kevesebb.
áll pontosan a kezébe oh a.y 
a pénzt, amire a kis erűbe í• 

ke lejével bólintva, eltávozott. Az­
óta sem láttam a kis embert. 
rvi azonban bizonyos, hogy a/m a 
telem is nagy változás történi, m 
aki azelőtt minden ékszert igye­
keztem eladni, hogy a pénzt m.*
tiél gyakrabban forgathassam, --/i 
«az ékszert megtartottam e> na 
pont a nézegettem — bár minden­

nap veszítettem általa, mert msz 
ez kamatokat nem hozott. Annyi­
ra megszerettem ezt a nyakeket.

hogy nehezen tudnék megválni 
tőle és csakis annak adnám cl, 
aki azt nekem kellően meglizyV.

Jarnitzkv gróf mereven bámult 
maga elé. Homloka ráncokba hú­
zódott. ,

Képzeletben Pánim na heiu^- 
nöt látta és már annak felicr nya­
kán képzelte a királynő nyakián- 
c * í t.— Csak ő volna méltó, hogy a 
nyakéket viselje • gonddá ma­
gában a gróf - de mikép szerez­
zem meg azt?_ No mit szól e történethez 
gróf „r? — zavarta meg gondol­
kozásában Markojev.

Különös, nagyon különös, 
feleié a gróf - de én már mind­
ezt tudom!_ Úgy bocsásson meg grot ui 
ha untattam - szólt az ékszerész 
és már el akarta tenni a dobozt.

De a gróf hirtelen megragadta
a karját. . , , .

— Megállj — hova akarod un­
ni a nyakéket?

Az ékszerész a grolra bámult.
El akarom tenni oda, ahon­

nét elővettem feleié Markojev

- vagy tan csak nem hiszi a gri 
ur hogv az ablakba teszem!

Gazember kiáltó a gróf 
gúnyolódni akarsz telem! \ a-.t 
tán azt hiszed, hogy egy .kirmt/- 
ky gróf nem ajándékozhat szerel 
mének ilven értékű tárgyat? Ék. 
re. mondd mi az ára ? Meg aka 

az ékszert! 
ur . ..

mert mindjárt meg­
róni venni 

— Gróf 
— Előre

halsz! ,
— Gróf ur — dadoga az ekszc 

rész - évekkel ezelőtt 200.000 ni 
beiért vettem az ékszert! Legalánh 
500 000 rubelt kell kopnom a 
nvakékért! Még akkor is veszi­
tek!

Mit törődöm én azzal míg 
kapod a félmilliót Markojev! . .

Markojev kezdett átlátni a hely 
z.eten. Ezért tehát üzletemberhez 
méltó alázatos hangon kezdett be 
szélűi.

Az öreg ékszerész elég cm bei - 
ismerő volt és tisztán látta, hog> 
a grófnak Paulovna iránti^szerel- 
me oly nagy, hogy azt o maga 
sem merte volna hinni- De viszont 
tudta azt is, hogv Jmnitzky gról 
a romláshoz áll közel

De mit törődött ő ezzel1 
Hát Jarnitzky gróf volt az első

□ A lengyelországi állatállomány.
Hivatalos lengyel kimutatások sze- 
rint Lengyelország állatállománya 
ez év junius 30-an a következő volt. 
ló 3.910.000 (tavaly junius 30-án 
3.889.000) szarvasmarha 10.540.000 
(10 573.000). sertés 7.488.000 
(7.696.000). birka 3.400.000 (3,188.000), 
kecske 417 000 (406.000). A kimutatás 
szerint tehát a lovak, birkák és kecs­
kék száma emelkedett, mig a többi 
állat száma csökkent.

u nemesek közül, akik mint gaz­
dag emberek lépték át küszöbét 
és mint koldusok távoztak el?... 

Nem.
Markojev mindegyiknek kiszív­

ta utolsó csepp vérét, miért te­
gyen tehát kivételt gróf Jariutz- 
kyval ?

A vén uzsorás tehát újból ki­
nyitotta a kazettát.

Minden szentekre mondom, 
gróf itr - - ön nagyon gazdag cm 
her erősité Markojev — de 
vájjon szabad-e nekem ilv en nagy 
üzletet megkötni, kellő fedezet 
nélkül?

- Mii akarsz ezzel mondani, 
Markojev? Hát adós maradtam-c 
neked valaha egy-két hétnél tn- 
v ább?

- Nem. nem, gróf ur, nem is 
ezt akarom mondani! De gondol­
ja meg, hogy eddig mindig pár 
ezer rongyos rubelről volt szó! De 
most fél millióról, amit meg kell 
fizetni!

E!ég gazdag vagyok!
Bocsásson meg, gról ur 

de amint én tudom es én jól va­
gyok értesülve, az idén nagyon 
rossz termése volt, aitii sok pénz­
be került! Csillapodjék, gróf ur 
sZólt az öreg, amint észrevette, 
hogv a gról fel akar ugrani 
másoknak sem ment jobban — a 
többieknek sincsen e télen pénzük 
de én azt is tudom, hogy . . .

- Hogy ?
llogv ön gróf ur nem olyan 

gazdag, mint a többiek! Az ön 
édesatv ja gróf ur, sok pénzt köl­
tött el és nem sokat hagyott hát­
ra! Birtoka már meg van terhel­
ve!

-r-t—n■ t-r 1ü_uí rí,..re an*.* 'lí-l.-. : n
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Mil jeleni a német gazdasági éleinek 
a sziidéia-hozcmány

bémelorsxág a becsi és csen ipar összpontosítása révén 
árdiktáló lehel egyes ethhetiben — A német buzagondoü 

szaporodni fognah — Csehsztováfiia a dunai államon 
gazdasági rangsorában

Prágából írják. — Természetes az 
a kérdés, ami az adott helyzetben 
a prágai gazdasági köröket foglal­
koztatja: mit veszített a német terü­
letek amputálásánál Csehszlovákia 
és mit nyert a nemet birodalom. —

Hangoztatják prágai gazdasági té­
nyezők, hogy Németország nyerésé 
ge nem jelenti a birodalom gazdasá­
gi problémáinak megoldását, mert a 
szudétanémet területek nem alkot- j 
nak nyersanyag lelőhelyeket. Az uj | 
területek nem emelik a német ipar 
világpiaci versenyképesség" , nv-rt 
sem termőföldet nem kapott Német­
ország. sem olyan területeket, ame­
lyeknek termékei felszaoad,Innak az 
alól a nyersanyag kizsákmányolás 
alól, amelyben szenved. A szu i ha­
told nem buzagyár és a t Title c;n 
nincsen sem kanosuk, sem gyapot, 
sem petróleum, ami a német ipari 
termelésben könnyebbséget jelent - 
ne.

A német gazdasági élet ma 
olyan »zsákmányt* kapor", ami­
re tulajdonképpen szüksége 

nem volt.

'A szudétanémet területen kapott 
szénbányák nem jelentenek kjny 
nyitést Németországnak, mert a ne­
meteknél egyrészt kiment a sAui a 
divatból, másrészt Német "szagnak 
eddig is szénfeleslege volt. A to­
vábbi szudétanémet nyarsanyagok. 
a/ ezüst, az uránérc sokat szintén i 
nem jelentenek. - i

A szudeta-hnzomány törzse mind 
össze rengeteg gép és munkás.

A textilipar 3.600.000 orsójának és 
1 18.000 szövőszékének 75 százaléka 
volt szudétanémet területen s n 
gyapjuipar 85 százaléka került né­
met kézbe. Ugyancsak elkerült innen 
a porcellán és üvegipar 85 százaléka 
is. Hatalmas vászonipar, játékáru- 
ipar. kesztyű cs harisnyaipar jutott 
a németeknek, szóval csupa olyan 
cikkeket előállító vállalat, amelyből 
Németországnak eddig is elég gyára 
volt. !

A szudétanémet terület átcsato­
lása Németországhoz más szem­
pontból jelent a német gazdasá­

gi életnek sokat.

A német vászon, textil, üveg és disz- 
müippmak közép- és keleteurópai 
konkurrense ez a verseny most tel­
jesen megszűnt s

egyes cikkekben Németország 
most már árdiktálóan léphet fel 

a világpiacokon.

A szudétanémet bekebelezésnek ez 
a voltaképpeni gazdasági magva. 
Ezzel szemben Németországra hárul 
a csehszlovákiai államadósságok egv- 
része, melynek megállapításánál még 
nagy viták lesznek, mert az át vet t 
tcrület a csehszlovák államnak 10 
százalékát teszi ki. de a területen a 
köztársaság lakosainak 20 százaléka j 
élt s nagy kérdés, hogy az átveendő 
államadósságokat most a terület

vagy népesség arányában á'Iapü- 
ják-e meg? De Németországra hárul 
a szudétanémetek eltartási költségé 
is. mert a szudétaterülcr nem ad 
annyi búzát, amennyire a terület la­
kóinak szükségük van. Németország­
nak tehát a buzabeviteli gondjai az 
okkupálás folytán szaporodni fog­
nak.

A fentiekből kitűnik Csehszlová­
kia vesztesége is. A végleges veszte­
ség még nem állapítható meg. mert 
a magyar tárgyalások még folynak. 
Annyi bizonyos, hogy

a Csehországban megmaradt és 
Szlovákiában bontakozó ipar 
nincsen olya ti méretű, hogy 

expansiv lehessen.

Csehszlovákia, amely 20 éves élete 
során arra készült fel. hogy a dunai 
államok ipari ellátója legyen és Hal­
mitól Szalonikiig és Kőrösmezőtől a 
Fekete-tengerig a szériatermelés 
minden szemetjét és értékét szállí­
tani akarta, kénytelen most beállar.i 
a dunai államok sorába és rangso­
rába. Nem nagyon elől kap helyet, 
mert nem maradtak jelentős ipari 
értékei és nincsenek domináns me­
zőgazdasági feleslegei.

»»»□«««

□ Gyapottermelés Abesszíniában.
Az abessziniai gyapottársaság elnö­
ke jelentést adott be Mussolininek 
az olasz keletafrikai gyapottermelés 
helyzetéről. A társaság eddig 4.7 
millió hektáron termel gyapotot és 
további 1.2 millió hektárt készített 
elő gyapottermelésre. A felügyele­
tet olaszok végzik, a szakszemélyzet 
pedig azelőtt belga—kongó gyapot 
termelésében dolgozott. Gyapoton kí­
vül gyapot magvakat és 'olajat, mar­
garint, olajpogácsákat és mást ter­
melnek még Abesszíniában.

□ Csökkent a magyar gyümölcs- 
kivitel. A budapesti gyümölcs és fő- 
zelék kiviteli központ jelentése sze­
rint ez évben október 1-ig tiz mii- 
lió pengő értékű gyümölcsöt és fő- 
ze'.éket szállított Magyarország kül­
földre. Ebből hét millió pengő esett 
a gyümölcsre, 3 millió főzelékre. Ta­
valy egyedül a gyümölcskivitel 9.1 
pengőt ért cl. Az idén azonban jobb 
áron értékesítették a gyümölcsöt. 
Magyarország ez évi almatermését 
1.200 vagonra becsülik, vagyis 
ugyanannyira, mint tavaly.

□ Anglia átveszi a romániai bú­
zát. Az elmúlt hetekben a világsaj­
tóban olyan hírek terjedtek cl, hogy 
Anglia nem veszi meg Romániától 
azt a búzamennyiséget, amelynek 
átvételéről tárgyalt. Most a londoni
Ross T. Smith and Co < cég, amely 

lekötötte a 400.000 tonna román bú­
zát, a légérőlyesőbben cáfolta a hí­
reket, amelyek arról szóltak, hogy 
elállóit volna a búza átvételétől. A 
cég közleményében kijelenti, hogy 
már a napokban megkezdik a búza 
szállítását az egyes angol kikötőkbe.

□ A pékek országos kongresszusa,
Beográdból jelentik: A pékek or­
szágos szövetsége ezévi kongresszu­
sát Beográdba hívta össze. A kon­
gresszus vasárnap kezdte meg ülé­
sezését Szpaszovics Radomir beográ- 
di pék elnökletével. Az ülés meg­
nyitása után a vezetőség beterjesz­
tette a jelentéseket, amelyeket a 
kongresszus elfogadott. Utána meg­
vitatták a pékek legfontosabb ügyeit. 
főleg az éjszakai munka kérdését. 
Amellett foglaltak állást, hogy az 
éjszakai munkát engedélyezzék, 
mert csak igy biztosíthatják a lakos­
ság zavartalan kenyérellátását.

- Alig 100.000 rubellel — szólt 
■a gróf!

— Igaz — feleié alázatosan az 
öreg — de gondolja meg gróf ur, 
hogy én most fél milliót kölcsö­
nöznék!

Részletekben megfizetem ne­
ked feleié a gróf — minden ne­
gyedben "0.000 rubelt.

— Ó. igy hát nagyon sokáig 
kell várnom — feleié az öreg — 
és ki tudja vájjon ...

— Tudom, hogy mire akarsz ki 
lyukadni, — vágott közbe a gróf
— átiratom terád birtokomat, 
arra az esette, ha egy részletet 
pontosan be nem tartanék.

— Erről már lehet beszélni — 
monda Markojev — mert a birtok 
testvérek között is megér egy 
milliót!

Bolond! Kétmilliót is kapnék 
érte, ha elakarnám adni! Nos hát 
rendben vagyunk öreg? Egy fél 
milliót adok az ékszerért!...

- Rendben vagyunk gróf ur — 
feleié Markojev — kezet adva a 
grófnak - - de még valamit kell 
tudatnom gróf ur!

— És az?
— Nem adhatom még ma át a 

nyakéket gróf ur.
Miért! Tán nem bízol ben­

nem ?
— Isten ments — feleld az öreg

— akár egy milliót is — de nem 
adhatom át nyugodtan, mert azt 
hiszem, hogy a nyakék csatja nem 
jó. Meg fogom előbb azt csinálni, 
úgy, hogy azt holnap megkaphat­
ja rendben gróf ur, hogy a her­
cegnőnek nyugodtan átadhassa!

— Jól van — feleié a gróf — az 
ékszerre úgy is csak két nap múl­
va van szükségem! De akkor ne­
ked kel! azt kastélyomba hoz­

nod!
— Parancsára gróf ur! üu meg 

lesz \elem elégedve! Két nap múl­
va kastélyában lesz a nyakék!

— Tehát pénteken! De biztosan 
számítok reád és akkor az átírást 
is megkapod!

— Rendben vagyunk gróf ur — 
feleié az öreg és biztosíthatom 
Önt, hogy senki a földön nem vi­
sel szebb nyakéket! Testvérek 
közt is a dupláját megéri! De mit 
csináljak — nekem el kell adnom, 
hogy ismét nyugodtan aludhas­
sak!

Jarnitzkv gróf távozni készült.
— Ami pedig a leányt illeti, akit 

hozzád hoztam — szóit a gróf — 
azt hiszem tudod, hogy...!

— Gróf ur mindent meg fogok 
tenni, ami módomban lesz, hogy 
öt ápoljam és gondozzam, amíg 
ismét összeszedi magát.

— Te felelsz érte!
— Aliiig csak itt akar maradni 

és meg nem szökik — igen!
Jarnitzky gróf fejével bólintott 

és eltávozott.
Jarnitzky gróf szánkójába ült, 

amely csilingelve indul! meg haza­
felé.

Az öreg Markojev pedig elége­
detten dörzsöld kezeit.

— Különös emberek — mormo­
ld magában — egy félmilliót ad ez is 
egy asszonyért, bár minden asz- 
szotiynak ő maga is a legszebb ék-

a fő, hogy én keresek!
De ki lehet a leány, akit há­

zamba hozott? A kedvese nem! 
Különös, hogy a gróf egy ilyen 
szép leány iránt közömbös ma­
radt! De talán akadnak mások, 
akik a szépsége iránt nem kö­
zömbösek! De itt is a fő dolog, 
Markojev - - keresni!

136. FEJEZET.
EGY JÓ ŐRZŐ.

Goldmann Eszterka az éj hátra­
levő részét, sőt a következő egész 
napot keresztülaludta és csak az 
azt követő reggel ébredt fel.

Felébredve érezte, hogy az al­
vás jót tett neki, bár még egy kis­
sé gyengének érezte magát.

Eszterka körülnézett és csodál­
kozva szemlélte a helyet, ahol ki­
merültségét kipihenhette.

Felült ágyában és szinte örven­
dett, hogy már ennyire összeszed­
te magát.

Egy bizonyos kellemes érzés 
vett erőt rajta és szinte boldog­
nak érezte magát.

De miért? Tán visszagondolt 
arra, akinek vállain pihentette fe­
jét, aki őt idehozta!

Igen! Goi dm a mi Eszterka, aki 
ezideig nem érzett más szerete- 
tet, mint azt, amit elhalt anyja, 
vagy pedig fivére iránt érzett, 
most először érezte, hogy v an niás 
szeretet is.

hs ez a szeretet az, amelyet ö 
a gróf iránt érzett.

nem vette észre, hogy az ajtó hal­
kan kinyílt.

Markojev jelent meg az ajtó­
ban.

— így már szeretem édes gyer­
mekein, csak mindig vígan — szólt 
az öreg.

Eszterka összerezzent és szeret­
te volna elárult jókedvét palától- 
ni.

De Markojevv észrevéve a leány 
zavarát folytatta:

- Az én házamban kedves gyer­
mek legyen mindig jókedvül A 
szentek óvják meg önt és jóked­
vét! Mondja gyermekem, hogy 
aludt.

Köszönöm — nagyon jól, 
úgy, hogy teljesen felfrissültem!!..

— No ennek örvendek — feleié 
az üreg — mert tegnap bizony 
hirtelen nem adhattam rendes 
fekhelyet, mert nem akartam fel­
kelteni, amidőn láttam, hogy 
olyan jól alszik! A gazdasszo­
nyám azonban most már rendbe­
hozta a vendégszobát, amelyet 
Önnek átengedek! Jöjjön gyer­
mekem, hogy megmutassam Ön­
nek a szobát, ahol addig lakhatik, 
ameddig csak magának tetszik há­
zamban maradni!

— Köszönöm nagyon köszö­
nöm uram! ön igazán nagyon jó­
ságos!

— Nincs oka cnkem hálálkodni, 
hanem Jarnitzky grófnak — mon- 
dá az ö$eg, miközben elhagyták .1 
szobát — ö az ön jóltcvője, ha 
ugv.m annak lehet őt nevezni.

Eközben a vendégszobába ér­
tek.

(Folytatjuk)
Szive hevesen dobogott. Arca 

szer volna! De mi közöm hozzá l mosolygó volt és ábrándozott és
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Fontos orvosi tanácsod
betegeit és cáészsfSsch szamara
A tíaf«»8ne«»F és «* B»e>I

mea»iinle<efe <2)

Két országos reüord szüle tett 
a szóm bori atlétikai versenyen

A szombori Sport vasárnap délelőtt 
a saját pályáján kitünően sikerült 
tlétikai versenyt rendezett, amelyen 

számos szombori, noviszádi, szuboticoi, 
oszijeki, beográdi és borovói atléta in­
dult. A versenyen két országos rekor­
dot állítottak fel s ezek közül Kling 
eredménye a 21)0 m. síkfutásban (21 4 
mp.) nemzetközi viszonylatban is első­
rangú. Hacsak nem volt valami hiba 
a mérés körül...

Részletes eredmények:
100 méteres síkfutás. 1. Sztefánovies 

(Jugoszlávia 10.9 mp. 2. Kling (BSK) 
11 mp. 3. Mihajlovics (Sport).

5000 méteres síkfutás. 1. Kopilovics 
(Bácska) 17 perc 47 mp. 2. Odánovics 
(Sport). 3. Jankovics (BSK)

Magasugrás. 1. Golicsin (Ruszki) 105 
em. 2. Zsivkovics (Bácska) 185. 3. Kiing

ICO cm.
200 méteres síkfutás. 1. Kiing 

21.4 (országos rekord). 2. Golucsin 
(Ruszki). 3. Horváth (Bácska).

1500 méteres síkfutás. 1. Nikitin (Ru­
szki). 2. Kopilovics (Bácska). 3. Cse- 
ljuska (Sport).

400 méteres síkfutás. 1. Kiing 56 mp. 
2. Horváth 56.5 mp. 3. Vujics (Sport)

Rúdugrás. 1. Lener (BSK) 360 cm. 2 
Vrnics 204 cm.

4x100 méteres síkfutás. 1. Bácska 
49.2. 2. Sport 50 másodperc.

Diszkoszvetés. 1. Nédics (BSK) 32.80 
2. Kun (Bácska) 30.10. 3. Grabinszki
(Sport).

Gerely vetés: 1. Vujics 41.91 méter. 2. 
Nédics. 3. Lugomcrszki.

Távolugrás. 1. Lener 701 (országos 
rekord). 2. Sztevovics (Jugoszlávia). 3. 
Kiing.

A gyomorból a félig megemésztett 
táplálék pép formájúban a hosszú vé­
konybélbe kerül. A vékonybélnek köz­
vetlenül a gyomorhoz csatlakozó ré­
szét nyombélnek nevezzük.

Kbbe torkollik be a hasnyálmirigy­
nek kivezető csöve, amelyen át ennek 
a mirigynek terméke a hasnyál ömlik 
a belekbe, amely váladék ezen mirigy 
három fontos emésztőnedvét a pan 
creasptyallnt, a trypslnt és a stcapsint 
tartalmazza. Ezen emésztő fermentu- 
moknak igen fontos szerepük van az 
emésztés lefolyásában. Az első, hatosá­
ban olyan mint a nyál, emésztőképes­
sége tehát a szénhidrátokat emészti el. 
mig a másik, hatásában a pcpsinncl 
egyező, de ennek emésztő erejét jóval 
felülmúlja ugvannyira, hogy azon 
esetekben, mikor a gyomoremésztés 
valamelyes okból lecsökkent vagy eset

Futball- orcám $n yeti:
Kl'LA: Dulcisz—.ISK 3:1 (1:0), első- 

osztályú bajnoki. A kulai csapat ve­
resége a saját otthonában nagy meg­
lepetés, de a Dulcisz szép cs lelkes ja 
(ókkal rászolgált a győzelemre.

CSANTAVIR: Szuboticai Sport—
CsAK 5:1 (2:0), barátságos játékvezető 
Rudics. A szuboticai csapat komplet­
ten, a hazai együttes tartalékosán állt 
ki s igy született a nagy eredmény. A 
küzdelem egyébként, barátságos jelle 
géhez híven, meglehetősen lanyha volt.
A győztes csapatból kitűnt Hegedűs. 
Denegri, Kopasz és Gorcsik, a hazat 
csapat legjobbjai Oláh. Varga. Heller, 
Greguss I. és Hanák kapus voltak.

ZEMVN: BASzK—Spárta 5:3 (4:2), 
barátságos.

ZARA: Hajdúk—Pro Dalmatia 1:1 
(1:0), nemzetközi. Az olasz csapat 
egyenrangú ellenfele volt a szpliti le 
genységnek.

MAGYARORSZÁG:
A Nemzeti B) Bajnokság vasárnapi 

eredményei: Törekvés—Csepel 1:1, Va­
sas—Beszkárt 1:0, Lampart—Egyetér­
tés 3:0, Rákoskeresztúr—DTE 3:2, Di 
ósgyőr—MAVAG 2:1, Haladás—Pécsi
1)V 5:2, Váci Remény—Szentlőrinc 1:0, 
Sopron—Pénzügy 4:3. Postás—Tatabá­
nya 3:1, Szegedi AK—Pereces 2:1. —
A nyugati csoportban a szombathelyi 
Haladás, a keletiben Diósgyőr vezet.

ROMANIA:
Ripensta—Kinizsi 1:1. Vénusz Rapid 

no, Gloria—UDR 1:1, Olimpia—Victo­
ria 1:0, Crisana—Monopol 3:2.

OLASZORSZÁG:
Az ötödik bajnoki forduló eredmv- 

nyel: Bologna—Lazlo 2:0. Novara—Li­
vorno 2:0, Bari—Milan 2:1, Liguria— 
Genova 1:0, Ambrosian«—Juventusz 
5:0. Napoli—Trlestlna 2:0, Roma— 
I-ucchese 3:0. Torino—Modena 4:2

Rövid spot tbit eft
A Beográd körül rendezett kerékpá­

ros versenyt Györgye Drlyacsics nyer­
te, az ifjúsági versenyben Ratko Bos- 
kovics győzött.

Flórián Alice Zagrebban 6:2 5:7. 8.1 
arányban győzött Kovács Hella ellen 
s igy első lett a jugoszláv hölgy te- 
mszranglistán.

A jugoszláv ligában vasárnap a kö­
vetkező mérkőzések lesznek: Jedinszt- 
vo—BASzK és BSK—Jugoszlávia Beo­
grád ban, Gragyanszki—Spárta Zágreb- 
ban, Hajdúk—HASK Szplitben, Sziá- 
via—varazsdini Szlávia Szarajevóban 
és Gragvanszki—Lyublvana Szkoplyén.

Hollandia csapata a Kontinens válo­
gatottja elleni gyakorló mérkőzésre 
október 23 án Amszterdamban igy all 
fel: Dichstra, Bloomwitt, feerland, 
Staan, Wallart. Book Wels, Ven te, de 
Boer. van Sandonck és Dooms.

A Hungária, mint tegnap jelentet­
tük óriási meglepetésre 0:3 arányban 
kikapott a Budafoktól. Az eredmény 
reális, a Hungária igen gyenge napot 
fogott ki. A mérkőzés gól iáit fodor, 
Kovács III és Fézler rúgták.

A lengyel magyar női tenisz KK 
döntőt a magyar hölgyek nyerték meg 
Varsóban. Az utolsó nnr> eredményei: 
Paksynó—Jacobsen 6:2. 6:4 és Jcdrze- 
jovszka—Körmöczy 6:4. 3:6. 6:0. Vég­
eredményben tehát a magvar csapat 
3 2 nránvban győzött s ezzel elsőnek 
nyerte meg őfelsége Mária királyné 
serlegét.

leg teljesen hiányzik igy például akár 
a gyomor megbetegedései esetén, vagy 
ha a gyomor művileg távolit látott cl. 
a gyomor hiányzó emésztő működését 
teljes mértékben is helyettesíteni tud­
ja. A harmadik emésztő fermentum a 
zsírokat emészti meg, illetőleg azokat 
olyan finom eleggyé dolgozza fel. hogy 
azck a bél falán keresztül könnyen 
felszívódhatnak. Ugyancsak a vékony­
bélbe szájadzik be az epevezeték is, 
mely a májban termelt és az epehó- 
’yagban meggyülcmlett epét juttatja 
időközönként a szükséglet mérvének 
megfe’előleg a vékonybélbe, ahol az 
epének zsiremésztő szerepe jut érvény­
re Mindezeken kívül magában a bél­
falban is vannak mirigyek beágyazva 
amelyek emésztő nedvet termelnek.

Az emésztés említett folyamata alatt 
már most a belekben a szénhidrátok 
és a fehérjék olyan vegyi átváltozá­
sokon mentek át, hogy azokból víz­
ben oldható vegyületek keletkeznek, 
amelyek igy oldatban a bél falón at 
felszívódnak, a véráramba kerülnek, 
amely utján azután az egész testbe 
széjjel vitetnek. A finom zsirelegy, az 
úgynevezett zsiremulzió a nyirokerek­
be szívódik fel és onnan kerül a vér­
be. .

A vékonybélemésztésnek ezen vázolt 
folyamata körülbelül három óra alatt 
játszódik le. Természetesen a táplálék 
még sok más olyan anyagot is tartal­
maz, amelyek nem emésztetnek meg. 
Ezen anyagok kerülnek a vastagbelek­
be, amely bélrésznek az emésztés kö­
rül lényegesen kevesebb szerepe van, 
mint a vékonybeleknek. A vastagbél­
ben székelő különböző baktériumfaj­
ták játszanak még fontos szerepet az 
emésztés folyamatában, n vastagbél­
re1: az emésztésben való főfaladé t 
azonb m a salakoknak a szervez"”' -1 
való eltávolítása. Ez a folyamat 1; Írül* 
belül tizenkét órát vesz igénybe. L/" í 
idő alatt a bélfalon át felszívódó víz 
folytán a btisár mind sűrűbbé válik, 
majd formált massza alakjában hagy­
ja el a szervezetet. Amíg az egész bé,- 
emésztés öntudatlanul játszódik le ab­
ban a pillanatban, amidőn a bélsár a 
végbélbe kerül, ez egv jellegzetes ér­
zés formájában jut öntudatunkra: fel­
lép a székletét ingere, amely tudomá­
sunkra hozza, hogy a szervezetből el- 
távolitandó bélsártömeg ért le a veg- 
bélbe.

(Folytatás a csütörtöki számban)

fik ar5aiR’5.f sET»«a (2)

Londonban 80.000 nézőt várnak az 
Ang’ia—Kontinens mérkőzésre, ame­
lyet a Highbury-pályán, az Arsenal 
sporttelepén rendeznek. A fogadá­
sok 5:3 arányban angol győzelmet 
várnak.

asztam tenisz
noviszádi csapat az országos 

bajnoki döntőben

filJGU HÍREK
A noviszádi Sofőrök játékosait ké­

rem, hogy ma este 8 órára feltétlenig 
jelenjenek meg a Költ pályán. — 1
kapitány.

A noviszádi Munkáskamara nagyter­
mében vasárnap reggel 8 órától estig 
szakadatlanul folytak az országos csa­
patbajnokság zónadöntő mérkőzéséi 
Végeredményben a résztvett 5 csapa 
között, a következő helyezési sorrend
alakult ki:

1. Szuboticai TTC.
2. Református Olvasókör.
3. Katolikus Olvasókör.
4 Makkabl.
5. Juventusz.
Hatodik a Sztáribecset TTC lett,

amelv nem jelent meg a versenyen.
Az első két csapat tehát a SzubotI 

eai TTC és a noviszádi Református 
Olvasókör, bejutott az országos dön­
tőbe, amelyet alighanem novemberben 
rendeznek meg Zógrebban.

Ez a disponáló körülmény elsősor­
ban a meghűlés, amelynek a rheuma 
keletkezesében igen lényeges szerepe 
van.

Meghűlés által csökken a szervezet 
ellenállása és ez előkészíti a talajt a 
rheumás betegség kitörésére. A meg­
hűlés az a külső segítő ok. amely le­
hetővé teszi, hogy a mandulákon, az 
Orr. garat nyálkahártyáin, a bélben 
lévő baktériumok megkezdhessék bi­
zonyos szervekbe való behatolásukat 
A meghűlés tehát friss fertőzéseket 
okoz: mandulagyulladást, orr- és gege- 
katarrhusokat, stb., de okozója lehet 
annak is. ho-v régi Wt.r/.és- k h Ive n 
lappangó baktériumok szabaddá vál­
janak és uj megbetegedéseket Idézze­
nek elő. Ezek a lappangó fertőzések 
lehetnek az okai annak, hogy a meg 
bölcsek nyomán a rheumás bajok is­
mét és ismét fellángolnak.

A diszponáló körülmények között sze­
repelnek az egészségtelen, nedves la­
kásviszonyok. A klíma és Időjárás csak 
annyiban játszanak szerepet a rheuma 
előidézésében, amennyiben meghűlést 
okoznak. Meghűléshez vezet minden 
gyors hőmérsékváltozás, nedves trd"g 
időjáráskor, hideg esőben, izzadó test­
nek hirtelen lehűlése, stb. Ezért van 
októberben és májusban a legtöbb 
rheumás beteg, legkevesebb pedig jú­
lius, augusztus és szeptemberben.

Nem minden izületi gyulladás rheu­
más eredetű. Van olyan, sajnos, elég 
gyakori, amelyet n gümőlcór. tuber 
kulozls okoz. Van olyan, amelynek a 
kórokozója a syphilis vagy a gonorr­
hoea (tripper), vagy amelyik valami­
lyen fertőző betegség kapcsán, igy In 
fluenza, vérhas, tüdőgyulladás, vör- 
henv, szamárköhögés után lép fel.vagv 
amelyiknek az okozója valamely ldeg- 
bántalom. pld. a tabos. Ezek közül 

I egyik másik ugvanolvan tüneteket 
okozhat, mint a rheumás Izületi baj, 

i a kezelésük azonban ettől természete­

sen a legtöbb esetben különbözni fog. 
Izületi baj léphet fel statikai okoknál 
fogva is. tehát egyszerű lúdtalp nyo­
mán s viszont az izületi baj maga is 
okozhat lúdtalpat. Fontos tehát ennek 
a felismerése is. ,

Más elbírálás alá esik az acut izületi 
gyulladás, amely, bár kórokozóját en­
nek sem ismerjük, mégis egész bi­
zonysággal állíthatjuk. hogy fer­
tőző betegség. Jellemzi ezt. hogy acu- 
tan és főként lázasan kezdődik, sok 
Ízületben lép fel a gyulladás, először 
rendszerint a nagy Ízületeket támadja 
m-n innen vándorol végig az. összes 
Ízületeken. A láz. mindig magas, a szív 
részéről pedig súlyos elváltozások van­
nak Ezzel szemben a rheumás Izületi 
baj chronikus betegség, amely lap­
pangva kezdődik, nagy ritkán jár csak 
lázzal, akor Is csak apróbb hóemelke­
désekkel. az Ízületeket és izmokat tá­
madja meg és a többi szervek rész.röl 
8ll<r mutat elváltozást.

Ha az acut izületi gyulladás nem 
gvógyul meg teljesen, akkor az Is chro- 
nikussá válhat, ennek azonban ek­
kor Ismerjük már az eredetét s igvezt 

, sem fogjuk a szorosan vett rheumás 
’l bajok közé sorozni.
I Izületi baj a kösz.vénv Is. és a rheu­

más emberek sokszor nevezik magukat 
köszvényeseknek. Ez aztán egészen 
helytelen. A köszvény Angliában gya­
kori, nálunk azonban az igazi kosz­
vény a legnagyobb ritkaságok közé 
tartozik. A köszvény anyagcseremeg­
betegedés. s lónvege a krstálvos hvgv- 
savnak lerakódása az Ízületekben. Ma- 
ga a köszvénvroham olyan typikus, 
hogy nem lehet összecserélni a rheu­
más bajjal: éjszaka kezdődik, hirtelen 
lép fel igen heves, elviselhetetlen fáj­
dalommal a nagyujjón, amely meg- 
duzzad, vörös lesz, órákon át tart. máj 
a fájdalom csökken, reggelre esetle | 

! elmúlik. I
[ (Folytatás a csütörtöki számban) J

I
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noviszAdi terménytőzsde

Búza, bácskai, Noviszád és Szombor 
környéki 152. középbácskai 152, 
'felsőbácskaí 154. Tisza, uszály 
I. 160, Tisza, uszály II. 159, bácskai és 
bánáti, Duna uszály 157, bőgai uszály 
158, tiszai csatornái uszály 157, felső- 
bánáti k. d. 154. délbánáti 152. 
szeretni, Duna 153. szeretni Szá­
va 150, szeréml k. d. 151—152. szlavó­
niai k. d. 152—153. Rozs, 72 kilós, 2 szá­
zalékos 144—146 Árpa. 61—65 kilós 
bácskai és szerémi 148—152. Zab, bács­
kai és szerémi 135—137 50, szlavóniai 
136—138. Tengeri, bácskai 126—128 
bánáti k. d. 124—126, bánáti vrsaci pa­
ritásban 125—127. indiai paritásban 
126—128, szárított indiai paritásban 
100—102. Búzaliszt, bácskai és bánáti 
állomásról nullás gg és g 250—260. 
kettes 230—240, ötös 210—220. hatos 
190—200, hetes 160—170, hét és feles 
120—125, nyolcas 110—115. Szerémi és 
szlavóniai állomásról nullás gg és g 
245—255, kettes 225—235, ötös 205— 
215, hatos 185—195, hetes 155—165. hét 
cs feles 120—125. nyolcas 110—115 — 
Btizakorpa jutazsákokban bácskai 97— 
99, szerémi 94—96, bánáti 93—95. Fe­
hérbab, bácskai és szerémi 2 százalé­
kos zsák nélkül 290—295. Szlavóniai 
rózsa burgonya 50—52. fehér, szlavó­
niai 44—46 Sertészsír 25 kilós kan­
nákban bruttó nettóért 1425—1450 —
Irányzat: változatlan. Forgalom: köze­
pes.

KÜLFÖLDI TŐZSDE?ÁRI.ÁTOK
A dinár árfolyama. Budapest 8.15— 

8 70. Berlin 5.63—5.67, London 211.
Zürich. Beoerád 10 Paris 11.71 Lón 

20 93, Newyork 441.50, Brüsszel 74.60. 
Milánó 23.225. Amszterdam 240 35. Ber­
lin 177. Szőri a 5 40. Prága 15.15. Varsó 
83.—, Bukarest 3.25

Aprúhlrdrtcsch
aÁllast keres

40 éves, komoly, megbízható ember, 
portás, irodaszolgai, éjjeli őri állást 
keres. Cim a kiadóban. 6409

Józan fiatalember, aki Noviszád uc- 
cáit jól ismeri és 3 nyelvet beszél, ko­
csisnak ajánlkozik vagy hasonló más 
állást keres. Kolodvorszki Prolaz 5.. 
Noviszád. 6379

Intelligens lány, szerb, magyar és 
mimet nyelvtudással irodai, penztámo- 
ki állást keres vagy gyermekek mellé 
ajánlkozik. Ajánlatokat: »Szorgalmas^ 
jeligével a kiadóhivatal továbbit.

6445

ELADÓ

Festmények, értékes, eredeti ké'pek 
jutányosán eladók. Megtekinthetők a 
F.eggeli Újság kiadóhivatalában. 6448

Bi KERESLET 1

Hn clctrinsan altar ölftfzfoödnt, kcresfc fel

Kovács Jínos ,<rt,£.T2.M.
SZUBUTiCA, Pasicseva ul. 8

DtifllriilKlr h()r ndök, iskola- és akta- flt'CJIKu IIP tas.éák és cjfycb b ti rá ró 
mélyen leszállilott áron ka iható Weisz i Drug- 
nál, SzuboFea, Csirkepiac — Salát készít­
mények, Javításokat vállalunk. 408

Szoptatásra vállalok egy gyermeket. 
Érdeklődni: Almaska 12. szám alatt az 
asszonynál. 6142

Fajdalomtól megtört szivei jelentjük, 
hogy a legjobb feleség, ativa, nagyanya, 
anyós cs rokon

Nílinyák Sámiarné
szül. Morvát Juci

életének 54. évében, hosszú es kinos 
szenvedés után elhunyt.

Draga halottunk földi maradványait 
ma, f. hó 18-an délután 3 órakor temet­
jük a gyászházbol, Rnmenacski put 34 s/. 
alól a református egyház szertartása sze­
rint a Pirosi úti református temetőbe.

Áldás és bélié poraira!
Noviszád, 193S október IS.

A Araszoló csaliul

iB$saiana?F5

ügynököt fix fizetéssel,
napidijial és jutalékkal azonnal alkalmazunk. Fényképes ajánlatokat 

a felekezet megjelölésével

»D. R. G. M. PATENT« jeligére a lap kiadóhivatalába kérünk

Készíti! rstt«.
sírokra lámpákat és díszeket, minden alakban, 
nagyságban és mennyiségben. — Kívánatra díj­
mentesen bíild,iik katalógusunkat árjegyzékkel.

— fosip Ciglemcki
ZAGREB, llica 19. — Telelőn 96-90.

Novtezátioii, Nml lrlí§ra
BWHBHaariHIWflUimMII —m——i

a legújabb divatcikkeket, ruhadiszeket, gombot, csattól, csipkét és más 
apró újdonságokat nagy választékban, a legolcsóbban vásárol

DIESLER I. rövidára üzleteiben
NOVISZÁD, KRALJA PETRA II. UL. 112. — NOVI VRBASZON

Ügynököt fix fizetéssel, napidijjal 
és jutalékkal azonnal alkalmazunk 
Fényképes ajánlatokat a felekezet 
megjelölésével ..D. R. G. M. Patent" 
ieligére a lap kiadóhivatalába kérünk

. 6365

Rentábilis vállalat 100.000 dinár tő­
kével társat keres, mely öszegérl. fel 
jes biztosítékot nyújt. Befektetett töke 
20—25*,'» biztos jövedelmet hoz. Aján­
latok »Rentábilis - jeligére Kardos hir- 
detövállala'.hoz Noviszád. kéretnek.

6399

Gyermektelen, lehetőleg fiatal há­
zaspárt keresek novembre lre. Az asz- 
szony kis lakás és fizetés ellenében kö­
teles takarítást végezni. Rraca Ribni- 
kara 16.

Fiatal bejárólány azonnalra felvéte­
tik. Gajeva ueca 7.. Noviszád. 6443

Házmestert keresek Előnyben gyer­
mektelen házaspár. Petra Zrinyszkog 
54., Noviszád. 6444

Munkáslányok felvétetnek. Frank 
pótkávégyár, Noviszád. Adamovicsa uc- 
ca 48. sz. 6448

Fiatal embert kocsisnak és minde­
nesnek felvesz Schmidt, Noviszád. Ga­
jeva 3 á. 6447

All a tükörgyár felvesz inast fizetés
sei.

KÜLÖNFÉLE

6450

Takarékos embernek 2:1 
javára áll

Takarékos ember csakis »Pvram« 
krémet használ 5301

DR. FILIPON CREME
a legjobb és legkedveltebb nappal: 
krém. Ára helyben 12.—, vidéken 14.— 
dinár. Apoteka Küchler, Vrsac. 2474

»FLOKODOR« újszerű arcápoló. El­
tüntet ráncokat, szeplöket, üdévé te­
sz! az arcbőrt. Fólcrakat »Vegetabilia« 
Noviszád, kapható minden szaküzlet­
ben. 512-1

PAPLAN! Paplan! Legszebben — 
legjobban készíti Misa Milicev. Kr. 
Petra II. 48. Noviszád. 5792

VETŐMAG. Bánkuti 1201-es búza,
G. 38-as ősziárpa és lucerna selektál- 
va és Ceretánnal pácolva . előjegyez­
hető. Puszta Zobnaticai Gazdaság, 
Bácska Topola. póstafiók 17. 6314

Tűzifát, belföldi kőszenet, faszenet 
minden minőségben, vagontételenként, 
legszolidabb napiáron szállít Gonda 
Hugó, Szombor. Kérjen ajánlatot!

6351

Tűzhelyek
Kaly ha
Evőeszköz

vasuzlet, SzubolicaTüzet l/ó iivégcélén y

Az arcbőrt nem preparálni, hanem 
rendszeresen ápolni kell. Daruvári 
krém a legjobb arcápoló Háromsarkos 
nagy doboz 15 din., feles doboz 7.50 
dinár. Kapható szaküzletekben.

Must konzerváló

amitől a must egy évig édes marad 
Kapható Nojcsek Géza cégnél, Szubo- 
tica. Tel. 782. 513

Eladunk és veszünk: Prva, Szrpszka. 
Unió. Goszpodarszka bankbetétköny 
veket, valamint 3«/. agrár-kötvényeket 
adó rendezésére előnyös napi áron. 
Sulhoff Albe, Szubolica, Dobanovacs- 
ka ul. 8. Tel. 68. Néhány noviszádi ház 
és telek eladására van megbízásunk.
___________________ 488

FIZESSEN ELö A REGGELI UJSAGRA

W\Nl\ MOZI, IMOllSZád
Igazgatóság: TtiSLA-FI1..M, RF.OORAD

Előadások 2 30, 5, 715 és 9 30 órakor

XI. Olimpiász I. rész
Nemzetek nagy küzdelme 

Biztosítsa helyet elővételben

Megérkezel!
a hírneves 

grafológus 
és lenyérjós

„ZSflRE 11
m

aki mindenki tenye­
réből kiolvassa 
múltját, jelenét cs 
jövőjét. Fogad naponta Ó - 12 és 2-7 
óráig Noviszádon, Kralja I-eíra II. 
(Fulaki ut 47 alatt. — Csap nópány 

riaptij marad Soviszádon 1

Vidékieknek válaszbék-eg beküldése ellenében 
válaszol. ítészei szerbül, magyarul és nemeiül.

mOB/L/JA
vállalja házak fel­
ügyeletét. Minden 
háztulajdonosnak ér­
deke, hogy házának 
felügyeletét ránk bíz­
za. mert azt eddig 
a legnagyobb lelki - 

mrretességgel ke­
ltük. melynek bi­

zonyítékát adják mindazok a háztulaj­
donosok, kik már eddig is ránk bíz­
ták házuk felügyeletét, úgy Bcográd- 
ban, mint Beográdon kívül.

Tulajdonosaik szétválása miatt sürgő 
sen eladunk egy gyönyörűen épített 
palotát közvetlenül a » Moskva« közeié 
ben. Az épület uj, adómentes, öt eme 
letes, szép üzlethelyiségekkel és kél, 
három és négy szobás összkomfortos 
lakásokkal. — A ház legnagyobb ré­
sze vasbetonból épült, homlokzata mii 
márvány központi fűtés stb. Műid 
ezek dacára olyan olcsó az ára, hogy 
a vevő 12° » jövedelmet biztosíthat ma 
r.ának. Szükséges 1.250.000 dinár kész 
pénz töke és átveendő egy kisebb 

hosszúlejáratú jelzálog kölcsön.
>'IMOBILIJA«, Beograd, Kne* Mihai­
lova 17. — Telefon: 26—167 és 28-160

OLIVE gyógyszerésztől (Prága)

és epehólyagba! ellen
kapható a főképviselőnél

APOTEKA SV. 1VANL
Kapfol 17 ----- ZAGREli —— Kapto! 17

ingyen prospektust küldünk. Óvakodjék 
az utánzatoktól. — O. reg. S. br. 27870

Urednlitvo i adminiitracija 
Szerkesztősét» és kiadóhivatal : 

Noviszád, Kr. Petra II. rFutwin pu1 50 
Telefon: 21-37, éjjel 20 58
Felelős kiadó : Andrée Dezső 

1 bimtutai »Ws mvtfjti Blaiiek Ferenc
Prelplata — Előfizeti*:

Fgy hóra »••••••• 28* — dinár
(kihordó útján 30 din.)

Három hóra ••••••• 80‘— dinár
(kihordó utján 86 dm.)

Félévre ••••••••• 160* — dinár
(kihordó útján 172 din.)

Izlart svakodnevno Megjelenik naponta 
Polt.íckovnl raíun — Postaciekkezámta: 

Zagreb, 46.692

t. iNy°mal011 87 1 ran,a nyomdai műin tétet CS kiadóvállalat körforgógépén, felelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra II. (Futoslú put) 5«.


